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Minél jobban közeledik Nápolyhoz, 
annál keményebb ellenállásba ütközik 

az 5-ik amerikai hadsereg
Kemény csapást mért az újjászervezett német légvédelem az angol 

bombázókra — Poltavát tervszerűen kiürítették a németek
(P' A.) A volt jugoszláviai terület 

szlovén vidékén és a vele határos felső- 
olaszországi vidékeken a belső fölkelé­
sekkel kísérleteznek, s ezek leverése bi­
zonyára munkát ad az új fasiszta kor­
mány és a német megszállók csapatai­
nak, valamint a horvát hadseregnek. 
Ezeknek a partizán mozgalmaknak ilyen 
erős harcbavetése szervesen beleillesz­
kedik abba a haditervbe, ahogyan az 
angol-amerikai-szovjet szövetség Európa 
deli részén porhanyitani akarja az aka­
dályokat, amik támadó hadjáratát ottan 
gátolják. A belső rend fenntartását 
azonban az ilyen zavarásokkal szemben 
a némel-olasz-horvát erők biztosítani 
tudják, s így a partizán-akció végered­
ményben csak a lakosság önemésztő Vi- 
tus-láncát jelenti, amit maga a nép is 
igyekszik leküzdeni a maga egészsége­
sebb életösztönével. Ez az önvédelmi 
ösztön is segít abban, hogy a partizá­
nokra alapított hadászati terv ne sike­
rüljön-

A megtámadott európai hutárok ön- 
emésztö megbontására uz angolszász 
szövetség ugyan sokat számít, de bizony 
sajátmagának sokkal nagyobb ön emész­
tésekkel kell megküzdenie. Ezt Chur­
chill beszéde is elárulta, mikor a Szov­
jettel való megegyezés hiányára utal­
ta azt a megállapítást tette, hogy emiatt 
a háború végén „a növekvő zűrzavar 
korszakába“ lépnek. Újabban az angol 
alsóházban Eden külügyminiszter is pa­
naszkodott, hogy a Szovjettel való vi­
szonyban egyrészt nincs őszinteség, más­
részt a Szovjet részéről egyoldalii le öve- 
telözéseh vannak, amelyekben nincs 
megértés az angol szászok álláspont ja é 
tervei iránt.

A helyzet jellemző Eden-beszéd mel­
lett másik fontos megnyilatkőzás a ja- 
pán miniszterelnök beszede, mely be­
jelenti Japán és a távolkeleti országok 
polgári mozgósítását, a hadi termelésre 
és háborús fölkészülésre való teljes be 
rendezkedest. Japán, már eddig is a vi­
lágháborúban elkápráztató nagy telje 
sitményeket végzett, mikor I ávolkelet- 
nek majdnem minden érdekelt ország- 
területét és népét felszabadító közös 
ségbe vonta, s mindeniket az angolszász 
uralomtól való függetlenséghez juttatta. 
Most ennek a népfelszahadulásnak a 
megvédéséről vun szó. melyhez meg az 
indiai felszabadulási mozgalom megin­
dítása is erősítőén járul hozzá.

Valóban úgy lesz. hogy a világháború 
küzdelmesebb része meg ezután követ­
kezik. Es igen kicsinyes az a számítás, 
mellvel az angolszász vezetők a fasiszta 
vagy nemzeti szocialista irányok kiirtó 
sóig akarják folytatni a viadalt, s egy­
úttal a bolscvzimust akarták olyan győ­
zelemre. segíteni, amiben maguk is osz­

tozhatnak. Ez a világnézeti harc elemi 
erőknek a harca, mely nem bizonyos 
népirányok kiirtásával fog végződni, 
hanem minden nép kimerülésével, s az­
tán minden nép lelkének az egymásra

ismerő megtisztulásával. Az elemi erők 
vihara nem áll meg emberhatalmi cél­
kitűzéseknél. hanem minden embert és 
minden népet a maga nagyobb rendel­
tetése felé ragad.

Jól álcázott német ütegek lassítsák 
az amerikaiak előnyomulását

Berlinből jelentik: (B. T.) A német fővárosban rámutatnak arra, hogy a 
(télolasz harctéren a német és angolsz ász csapatok tegnap is helyi harcokat 
folytattak. Még nem lehet tudni, hog y milyen szempontok határozzák meg 
Kesselring vezértábornagy további inté zkedéseit.

A Pest írja: Zürichbe jelentés érkezett arról, hogy Salerno és Nápoly 
között az amerikai hadsereg előnyom ulása a terep nehézségei miatt lassan 
halad és minél jobban közeledik Nápolyhoz, annál nagyobb az ellenállás. A 
jól álcázott német ütegek lassítják meg az előnyomulást. Ezzel szemben a 
8-ik angol hadsereg előnyomulása val amivel gyorsabb.

Lisszabonból jelentik: (MTI) Az angol hírszolgálat jelentése szerint ht- 
vatalosan közölték hogy a szövetsége s csapatok partraszálltek Finshafen 
japán támaszponton. A japánok keményen ellenálltak. Finshafen Uj-Gnineá 
ban van a Hűen félszigeten, Leatól 60 mértföldnyire északra.

Csernigovot és Demidovot faladták
a németek

Berlinből juleenlik: (MTI) Az Inler- 
inf jelenti: A keleti harctér középső és 
északi szakaszán folyó harcokról jelen­
tik, hogy a német elszakadási mozdu­
latok keretében a legutóbbi napok har­
caiban a teljesen lerombolt Csernigo­
vot, amely előretolt támaszpontul szol­
gált, most már feladták. A helyőrség a 
számbeli fölényben levő szovjet erőkön 
át tört ulat saját csapataihoz. A szov­
jet hat harckocsit, 14 löveget, egesz 
járműoezloppt vesztett, nem is szólva 
Irívészezredvinek véres veszteségeirol. 
Brjnanszktól nyugatra a bolsevisták 
erősebb harckocsi-csoportot vetettek be 
a harckocsikra kapaszkodó gyalogság­
gal. Ezeket a német nehéz harckocsi- 
alakulatok feltartóztatták és a. bizto- 
sitóerők ellentámadással visszavetet­
ték. A német csapatok hátában földre 
tett ejtőernyős Csoportokkal felvettek a 
harcot, bekerítették és felmorzsol-ák 
őket. Ellentámadással megtisztilottnk 
egy helyi betörést, egy másiakt. pedig 
utóvédek reteszeltek el, ugv hogy a 
német csapatok zöme el tudta érni az 
itj főellenállási vonalat, anélkül, hogy 
az ellenséggel érintkezésbe került, vol­
na. Szomlenszktől délkeletre a bolse­
visták nagy anyagi és vér vesz ínségük 
ellenére folytatták sorozatos áttörési 
kísérleteiket. Támadásaikat ismét, tü­
zérségük és gránát vetőik heves pergő­
tüzével támogatták. \ német gránáto­
sok változatlanul kitárolták állásai­
ban és helyi- tartalékaik ideiglenes el­

vesztése után néhány fontos magaslat: 
pontot ismét vissza tudtak szerezni. A 
Szmolenszk és Moszkva közötti gép ko­
ca int, mindkét oldalár, változatlan ke­
ménységgel és erővel tovább tartanak 
a harcok. Demidovot kemény utcai 
harcok után feladták. A bolsevistáknak 
Vitehszk felé való előretörését vissza­
vertük. Ennek a támaszpontnak elha­
gyása is a katonai vezetés tökéletes 
teljesítménye volt. A kivonulók ma­
gukkal vittek mindent, fegyvert és fel­
szerelést és az. ellenfél hasznára vál­
ható berendezést teljesen elpusztítot­
ták. A harctérre eső városok és közsé­
gek, melyeket a szovjet. jelentései 
minduntalan meghódítói laknak tün­
teti. ek fel. csak romokból állanak, me 
lyek közt kormos kémények meredez- 
nek. fel perzseli erdők módjára.

A német, csapatok mozdu'a fainak 
hirtelen végrehatjása, a fegyver. fel­
szerelés és anyag elvitele annál figye­
lemreméltóbb. mivel ez többnyire a lá­
mádé szovjet hadsereg szeme előtt fo­
lyik le anélkül, hogy meg tudná aka­
dályozni.

Berlinből jelenük: (MTI) Mint a N ’ 
met Távirati Iroda őrlésül Poltavátó! 
nyugatra szerdán is meghiúsultak a 
szovjet, helyi jellegű támadásai. Polta­
va városát a katonai berendezések el­
pusztítása után a német csapatok terv­
szerűen kiürítettek.

Berlinből jelentiki (MTI) A Német 11 
jelenti: Miután az angol repülők több 
héten keresztül szinte ikzárólag csu­
pán zavaró támadásokat intéztek Né­
metország ellen, szeptember 2%-én, az 
éjszaka első óráiban újra nagyobb erői­
vel bombázták a német városokat. Az 
ellenséges bombázók több hullámban 
repültek a birodalom északi területe 
fölé. Minden jel arra vall, hogy Bér 
lint is célpontul szemeelték ki. Ez a 
kísérletük azonban teljesen meghiú­
sult. Az újra szervezett és már eddig 
is bevált német védelem ezúttal ke. 
meny csapást mér* a. támadókra. Az 
éjszakai vadászok vakmerőén támadó 
tálkái, a légvédelmi hadosztályokkal s 
fényszórós ütegekkel kiválóan együtt­
működve, már az eddigi adatok szerint 
is nagyszámú, jórészt, nehéz angol 
bombázót lőttek le. A lelőtt és a földön 
felrobbant bombázógépek égő roncsa.- 
nak lángja messzire világított a sötét 
éjszakában.

Stockholmból jelentik: (MTI) Az art. 
goi hírszolgálat jelentése szerint a csü­
törtökre virradó éjszaka ellenséges re­
pülőgépek berepültek Anglia keleti és 
északkeleti partvidéke fölé. A támadns 
során — mint az angol jelentés mond­
ja — károk keletkeztek.

Moszkva nem érti meg 
Londont, vagy London nem 

érti meg Moszkva!?
Amszterdamból jelentik: (MTI) A Ne. 

met TI jelenti: Az angol hírszolgálat 
szerint Eden az alsóház keddi ülésén 
az angol-szovjet viszonyról szólva meg 
jegyezte, hogy az angol kormányt sür­
gősen arra szólították fel, hogy a 
szovjet kormánnyal töreekdjék a leg­
szorosabb kapcsolatok kiépítésére. A 
maya részéről telje® mértékben csatla­
kozik ehhez a kívánsághoz. A kölcsö­
nös megértés és bizalom légkörét azon 
bán nem lehet csupán egyoldalúan 
megteremteni. Ehhez mind a két. fel 
nek egyformán hozzá kell járulnia.

— Ha megakarjuk érteni egymást - 
mondotta Eden — akkor őszintéknek 
kell lennünk egymáshoz. A múltban 
igen sok volt a megnemértés és ina is 
sokkal több. semhogy azt mondhatnék 
nincsenek közöttünk nézeteltérések. 
egyszer tényleg vannak. Orosz bará­
taink többször, sőt elég gyakran szín­
műnkre vetik, hogy nem értjük meg a>■ 
ő álláspontjukat. Nekem viszont az m* 
érzésem, hogy ők nem értik meg q mi 
álláspontunkat.

Eden ezután annak a reményének 
adót* kifejezést, hogy néhány heten b? 
iűl (alálkozhntik a szovjet és az Egye 
«üli Államok képviselőivel.

— Azzal a szilárd elhatározással fo­
gok erre az értekezletre elmenni — 
mondotta — hogy lelki megértési te­
remtsünk. hogy ezáltal egyengessük * 
háború legnagyobb eseményének ui- 
ját. (A háború legnagyobb esecmény•• 
alatt Eden a Sztalin-RooseveH-Chui*- 
chill találkozót értette.)
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Átmeneti»ehégséqek^ ellenére

Európa valamennyi arcvonalán 
urat a helyzetnek a németek

Keleten töretlen harci erővel állják a küzdelmei a duhongo szovjet 
támadásokkal etemben — Délolaszországban csak helyi harcok voltai
Berlin. (MTI,) A Német Távirati 

Iroda katonai munkatársa * hadiese- 
ménvekről móló szerdai összefoglaló 
áttekintésében megállapítja, bogy 
Enrópa valamennyi arcvonalán vilá­
gosan látható ar a tény, hogy a fel- 

‘ bnkkanó átmeneti nehézségek elle­
nére a németek mindenütt urai a 
helyzetnek. A német főváros kato­
nai köreiben — Írja a továbbiakban
__ bárom mozzanatnak szentelnek
különösebb figyelmet. Az első az 
olasz hadszíntéren ez idő szerint be­
következett viszonylagos nyugalom. 
Ennek magyarázata nyilván az, hogy 
Eisenhower a német ellenmozdulatok 
következtében erőinek átcsoportosí­
tására kényszerül. Ezenkívül Salerno- 
tól északkeletre a német állások vá­
ratlanul tartható védőgátnak bizo­
nyultak. Nyilvánvalónak látszik, hogy 
a németek egyideiuen felhasználták 
, hatalmat, hogy balszárnyukat ha­
sonlóan gátállásba vonják.

A második mozzanat a nemet el­
szakadó mozdulatok egyre világosab­
ban jelentkező szándéka keleten. 
Ezekkel a szovjet vezetést, cy moriat- 
ban már moM megfosztottak az idei 
óvári támadás kezdete óta tapasztalt 
hatalmas erőfeszítése gyümölcsétől,
4 szovjet ee! ugyanis a német sere- 
yA.k. megsemmísítesé- A nemet vezer- 

»gen nagyvonalú hadműveletévé!, 
melynek célja erőt összevonó arcvo- 
nalgt teremteni es i pótlás utjának 
megrövidítése éppen a következő 
téli háborúra olyan rendszeresseget 
mutat, melynek ellensúlyozására a 
szóidat semmi*mást nem tudott szem­
beállítani. mint az erők óriási mé­
retű pazarlasa'. Ez előbb -utóbb hatá­
ságán nagy súllyal fog esni a végső 
döntések mérlegében.

A harmadik mozzanat Churchill 
keddi alsóházi beszéde, mely katonai 
tartalma tekintetében a német ten­
gernagyi hivatalban bizonyos érdek­
lődést váltott ki. annyiban, hogy a 
brit miniszterelnök a beszédben ki­
jelentette, högv még az angolok előtt 
áll a háború legvéresebb fejezete, A 
német főváros valamennyi katonai 
körében teljes mértékben megerősí­
tik ezt a felfogást. Egyúttal Berlin­
ben kiemelik, hogy teljesen meghiú­
sultnak mondható Churchillnek az a 
kísérlete, hogy megvitatást indítson 
az új német elhárításról és megtorló- 
fegyverekről a brit légitámadásokkal 
szemben.

Abbahagytak támadásaikat 
<9 bolsevisták a hídfő

vonalán

Berlin■ (MTI.) Az Interinf jelent 
a keleti harctéren a rendkívül nehez 
harcok az Azovi-tengertől északra, • 
Djezna folyó mellett és a szmolenszk 
moszkvai gépkocsint mindkét oldalán 
kialakult súlypontokon kedden sem 
enyhültek. A német csapatok töret 
len harci erővel állták a küzdelmet 
a szovjet dühöngő támadásaival 
szemben.

Berlin. (MTI.) Mint az Interinf je­
leni i a keleti harctér déli szakasza 
a SzOvjél a kubáui hídfő egész von

lan fokozta a nytmást a német erők 
ellen. A nemet csapatok ügyesen al­
kalmazkodva 3 területhez a változa­
tos harcihelyzetek kihasználásával 
olyan súlyos veszteségeket okoztak, 
hogy kedden délután a szovjet csapa­
tok abbahagyták a támadást. Egy

szovjet partrátszállóvéllalkozást a ne­
metek hátában idejében felismer­
tünk és a partraszálüfott erőket né­
hány foglyot leszámítva megsemmi­
sítettünk. E mozdulatok kereteben 
Anapa kikötőt a berendezések szét- 
rombolása után elhagytuk.

Bélcmqfiim ©élpositokcií támadtak 
a g^rors; német Sicsrei repülőgépek

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnoksá­
ga közli: Az ellenség a keleti arcvo- 
nalon kedden ismét támadott a ki­
vetkező súlypontokon: Poltava. Rósz­
láv és Szmolenszk térségében. Nagy 
erőkkel intézett áttörési támadásait 
felfogtuk. Az Északi Fok vizein né­
met vadász és romboló kötelékek fe­
délzeti légelhárító ágyukkal 38 tá­
madó repülőgép közül 21-et lelőttek.

A délolaszországi arcvonalon csak 
helyi harci cselekmények voltak. 
Szlovén felkelők olasz kommunisták­
kal c* horvát térségbeli bandacsapa­
tokkal Venezia keleti részében. la­
tnában és Szlovéniában Boéoglio 
árulásának kihasználásával megkísé­
relték magukhoz ragadni a hatalmat- 
Német csapatok, melyeket nemzeti 
fasiszta egységek és 22. ország lakói­
ig r>1 ,i11 r, önkéntes kötelékek támogat­
tak megszállott ék a fontosabb helye-

két és forgalmi összeköttetéseket és 
most támadják a rabló és fosztogató 
felkelőket.

A Földközi-tenger térségében a 
légifegyvernem ismét eredményesen 
támadta az ellenség repülőtereit, me­
netelő oszlopait és állásait, továbbá 
megsemmisített két nagy gyorsnaszá­
dot Gibraltárnál. Tengeralattjáróink 
elsiilyesztettek három ellenséges rom­
bolót, megtorpedóztak egy erősen 
biztosított hűtőhajót és megsemmisí­
tettek egy szállító * vitorlást, valamint 
egy ellenséges repülőgépet, A Tirreni 
tengeren a haditengerészet járművei 
elsüllyesztették a Éadoglio kormány 
nak az ellenséghez átpártol* egyik 
14.500 tonnáé gőzöset és ezenkívül 
megrongáltak egy további nagy ha­
tót, egy aknarakót és egy másik ki 
sebb hadi járművet. Az Aegei-tenge 
ren egyik tengeralattjáró vad aszunk 
me »semmisítette az an zol szolgálat 
ban álló ICatszonisz görög tenger-
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Mozik mii sores:
APOLLÓ: Jómfldár,
BELVÁROSI: Kanadai kalaefi-
OAS1NO: Végre,
KORONA: Magyar kívánséghssg,

verseny.

alattjárót és eBemélvzetének egvré­
szét foglyul ejtette.

Gyors német harci repülőgépek a* 
elmúlt éjjel Délanghában egye* nél* 
pontokat támadtak

Kölcsönös tüzérségi és zavaré
tűz a délolaszországi 

arcvonalon
Berlin. (MTI.) Mint az Interinf

jelenti, Délolaszországban az arcvo­
nalon 48 óra óta nem volt nagyobb 
harci cselekmény. Saleruonál erősebb 
brit felderítők a várostól északkelet­
re tapogatózva haladtak. Az ügyesen 
összedolgozó német előőrsök vagy 
szétverték, vagy visszavetették őket. 
A harctér egész többi területén és a 
Salernoi öböl területén is csak köl­
csönös tüzérségi és zavaró tűz volt.

Bern. (fínd, Tud.): Az ötödik ame­
rikai hadsereg kemény harcok közben 
lassan tör előre a magaslati állások felé. 
Most Avellino vidéke felé közelednek, 
amivel a Nápoly elleni támadás egyik 
legfontosabb előkészítő szakasza zárult 
le. Az angolok a sorrentói félszigeten 
foglaltak el több magaslati állást. Mont 
gomery ma éjszaka megjelent Clark tá­
bornok fűbadiezálláosu. Ebből arra kö­
vetkeztetnek . hogy ezen az arcvonalon 
a köze!íö'óhen nagyobb harcok indul 
nak meg

4Isir (Búd Tud.) A francia felsza­
badító bizottság Korzikában új crefel: 
tuet nevezett k* és a vichyi kormány 
álfái hozott valamennyi törvényt hatá­
lyon kívül helyezte

*4, syt V-í.-o -í--p S'S-í-S> <í-?■ S*5 '

Tesssó 3apán miniszterelnök beszéde a háborús helyzetről — Bej®!®*' 
tette, messzemenő Intézkedéseket tettek n hazai esrcrti'ppa

fewáhhi erősítésére
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Tokió. (MTI ) A A német TI je- 
enti: Tozsó miniszterelnök szerdán
tartott rádióbeszédében kijelentette, 
mgy a kormány által a hazai arcvo­
nal és az ország nemzeti háborús 
struktúrája erősítésére elhatározott 
mélyreható intézkedések egyetlen 
celt akarnak szolgálni, nevezetesen a 
háború megnyerését Az általános 
helyzet komoly és a kormány arra 
az álláspontra jutott, amelv az eddi­
gi erőfeszítésekből nem tűr semmi­
féle lankadást. A meggyőző erő és a 
győzelembe vetett hit még nem ele­
gendő. Az angolok és amerikaiak te­
kintet nélkül nagy veszteségeikre, 
újabb és újabb támadásokat kísérel­
nek meg, hogy a Japán Birodalmai 
térdrekénvszerítsék. Ennek folytán 
súlyos harcok vannak folyamatban 
és további harcok várhatók. \ japán 
nép reszrre elérkezett a/, irlej, . l,ng\

az élet valamennyi terén a mai hadi­
helyzetbe élje bele magát és megerő­
sítse elszántságát és erejét a háború 
folytatásához és a győzelem elérésé­
re. A helyzet folytán a kormány 
kénytelen volt mélyreható intézkedé­
sekhez nyúlni és azokat azonnal át­
vinni a gyakorlatba. Igv elsősorban 
gondoskodás történt, hogy a legfőbb 
katonai hatóságok és az államvezetés 
között a legszorosabb együttműködés 
legyen. Másodszor az ország belsejé­
ben elszánt arcvonalat kel! terem­
teni. amely mint a hadviselés támo­
gatója. minden tekintetben biztosí­
tani tudja a végső győzelmet Har­
madszor gyors és cselekvő diplomá­
ciai intézkedéseket teszünk.

Végül tervbe vettünk olyan intéz­
kedéseket. amelyek biztosítják a ba- 
di term elést, főként jiedig a ló-z.er- 
és fegyvergyártás fokozását

Ma nincs jogosultsága annak, host ragaszkodtunk 
régi szekásaüAhoz“

Toz>é. miniszterelnök ezután ismer­
tette azt a számos intézkedést ame­
lyet a kabinéi legutóbbi ülésén hatá­
roztak cl. Ha mindezeket a terveket 
gyorsan é* pontosan végrehajtjuk, a 
katonai cserrénsck tekintetében 
olyan köz*, ellen és klizv eleiI haláéul

várhatók, amelyek ismét bámulatba 
ejtik a világot.

— Ma nincsen semmi jogosultsága 
annak, hogy ragaszkodjunk régi ked­
venc szokásainkhoz. munkamódsze­
rünkhöz sth Arról van szó. hogy éle­
tünket teljes mértekben a háború

Szükségleteilipz igazítsuk. A háború 
napról-napra hevesebbé, válik. Az el­
lenség minden eszközzel megkísérli, 
hogy ellentámadások utján sikereket 
érjen el A jövőben a háború tovább 
megy, tehát még sok figyelemre mél­
tó eseményt hoz., A háború e forduló­
pontjain a kormány elvárja, hogy 1 
lakosság messzemenően és a legna­
gyobb megértéssel támogassa az ál­
lam vezetés fáradozásait, araikor 
drasztikus intézkedések végrehajtá­
sára látja magát indíttatva. A végső 
győzelem tekintetében nincs kétség 
és eljön az a nap, amikor Nagvkelet- 
ázsia valamennyi területén biztosítva 
lesz a béke és a rend.

Tozsó miniszterelnök végül Kelet- 
ázsia szövetséges népeinek köszöne­
téi mondott szívélyes és szoros egyiit * 
működésükért a közös célért vállalt 
harcban. Európában mondotta
Tozsó Németország és a többi 
szövetséges ország amely .1 apáim " 
vállvetve harcol, fényes katonai győ­
zelmeket mutathat fel. Végül üdvn 
ziilte az európai szövetségeseket «’> 
kijelentette, hogy szilárdan hisz to­
vábbi sikereikben.

Tokió. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A kormány tájékoztató hivatala szer­
dán részletes áttekintést nyújtott ar 
ró! a számos intézkedésről, melyet

...-
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korminv keddi liléién a hazai arcvo­
nal további erődítésére határoztak el. 
Ebből kitűnik, hogy az ország vala­
mennyi erejét latbavetik a lőszer és 
repülőgép term elés lehető leggyor­
sabb fokozására. A hazai föld védel­
mét lényegesen megerősítik és első­
sorban a légelhárítáet építik ki. A 
légvédelmet főként a hadifontosságu 
gyárak és bányák területén fokozzák.

MAGYAR LAPOK

Számos közigazgatási intézményt, 
melynél nem fontos, hogy székhelye 
feltétlenül Tokióban vagy más nagy 
városban legyen, az ország más terü­
letére helyeznek el. Ezenkívül kiépí­
tik a szárazföldi és tengeri szállítás 
rendszerét is. A hatósági apparátus 
egyszerűsítése céljából tervbevették, 
hogy a helyi közigazgatási hatóságok­
ra olyan feladatokat ruházzanak, me­
lyeket eddig központi hatóságok lát­

lak el, A tisztviselőkar létszámát 
csökkentik. Elhatározták továbbá, 
hogy munka teljesítményre nagyobb 
mértékben vesznek igénybe nőket. 
Az eddigi korhatárkorlátozásokat fel­
függesztik. Ennek következtében 
például idősebb személyeket is beso­
roznak a munkaütembe. A kormány 
elhatározta az éruelosztási rendszer 
egyszerűsítését.

Edén nyilatkozata a spanyol-angol 
viszonyról és Benes moszkvai 

útjának elhalasztásáról
Stockholm. (MTI.) Eden kiilügy-1 alapszik, hogy a királynak esetleg 

miniszterhez az alsóházban több kér- távol kai! lennie az országtól, 
dést intéztek a spanyol-angol kapvso- Amszterdam. (MII.) A Német 
latokról. A külügyminiszter kijeién- jelenti: Erzsébet angol hercegnő a 
tese szerint Hoare felhívta Ernneo király és a királyné kiilönnhajtására 
tábornok figyelmét a brit kormány már nagykorúsága elérése előtt szerep 
panaszaira, amelyeket a brit érdekek pel a közéletben — jelenti az angoi 
rovására tett spanyol megkülönböz- híriroda. — A király távollétében 
telesek miatt hozott az angol kor- már ő is tagja lehet a kormány/.óta- 
mány a spanyol kormány tudomása- I nácsnak, noha csak 1944 áprilisában 
ra. Noha néhány panaszt orvosoltak, lesz 18 éves. 1. szokatlan lépés
Hoare figyelmébe ajánlotta Spanyol 
orszzágnak, hogy még mindig fennáll 
néhány rendezetlen kérdés Arra is 
figyelmeztette az angol kormány 
Francot, hogy amíg a kék hadosztály 
a szovjet területén marad, ez a tény 
komoly akadálya az angol-spanyol 
kapcsolatok szívélyességének. Eden 
azzal fejezte be válaszát, hogy a hely­
zet közeli javulása várható..

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: Eden brit külügyminiszter 
mint a brit hírszolgálat jelenti 
szerdán szólott Benesnek a cseh 
emigráns szervezet vezetőjének terv 
bevett moszkvai látogatásáról. Mo/o 
lov mnltévi londoni látogatása alkal­
mával — mondotta Eden — megb 
szélesek folytak a háború utáni sza 
bályozásra vonatkozó egyezmény 
megkötéséről, egyfelől a brit kor­
mány és a szovjet kormány, másfelől 
Anglia egyes európai szövetségesei

Gvörgy király azzal indokolta, hogy

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦

Űzeti az otthon !

minden alkalmat fel kell használnia 
tapasztalatok szerzésére, tekintette! 
arra, hogy milyen teendők várnak ra 
trónralépésekor.

Stockholm. (Búd. Tud.) A Stok- 
holms Tidninften szerint londoni jó! 
tájékozott orosz körök a Szovjetunió 
követeléseit Finnországtól esetleges 
békekötés esetén így foglalják össze: 
Tiszta szellemű demokratikus jelleg­
gel kell pótolni a jelenlegi kormányt-
a területi elhatározásoknak

elégíteniük az oro#z bizton**gi köve­
teléseket és a német csapatoknak el 
kell távozóink az ország területéről

Fokozott bizalmatlanság 
észlelhető Törökország és a 

Szovjetunió között
Zürich. (MTI.) A Basler Nachrich­

ten storkolmi tudósítója jelenti, hogy 
stockholmi diplomáciai körök felfo­
gása szerint Törökország és a Szov­
jetunió között néhánv hét óta foko­
zott bizalmatlanság áll fenn és ennek 
jelenségei mások mellett a legutóbbi 
napok véres határincidensei. A mosz­
kvai sajtó újabban több ízben élesen 
támadta a török semlegesség! politi­
kát és kifejezésre juttatta, hogy az 
ankarai kormány magatartása, amió­
ta a szövetségesek a támadásra tér­
tek át, gyakorlatilag Németország 
balkáni helyzete számára védelmet 
jelent. Török részről panaszkodnak a 
nyíltság hiánya miatt a szovjet bal­
káni tervei tekintetében és e mögött 
a eári idők régi óhajainak feléledő 
»ét gyanítják, amellyel Oroszország 
Délkeléteurópában kiterjeszteni kí­
vánja befolyásának területét.

Üzen a frontl

fteffeyufteté üaenetekel küldenek
a ftatUeái

Állandóan érkeznek szerkesztősé­
günkbe a zöld tábori lapok. Kérjük 
velünk levelező honvédtestvéreink 
hozzátartozóit, ne nyugtalankodja­
nak, ha hozzátartozóik üzeneteit nem 
tudjuk érkezése után azonnal közöl­
ni. Egy-két napos késessel minden le­
vél sorra kerül.

Hóner József honvéd levelével 
(F. 438) kezdjük mai postánkat 
Több bajtársa nevében üzeni magyar

Angha egye,» európai ^ testvéreinek, ne „yugtalankodjana
közölt. E megbeszélések folyamán a tes véremé , y „ J
brit kormány arra a meggyőződésre 
jutott, hogy mindkét kormány nézete 
szerint, jobb, ha egyelőre a felek kö­
zül egyik sem köt ilyen egyezményt. 
Benes erre látogatását elhalasztotta. 
Eden reméli azonban, hogy a Szovjet

értük. K. Fazekas Ferenc üzeni Pap­
tamásiba feleségének, gyermekeinek, 
szüleinek, testvéneinek, nines semmi 
baja, üdvözöl mindenkit. Mi hó Lajos 
honvéd üzeni Szent jobbra édesanyjá­
nak és ismerőseinek. bogy nines

unió es
neu azonnan nogy a ozovjev- üdvözletét küldi mind-Amenka képviselőivel való mm, ha a, um z .........

legközelebbi találkozója folyamán a 
k alma lesz. hogy ezt az ügyet Molo- 
lovval megbeszélje.

Churchill nem fogadta 
a második arcvonalat sürgető 

kommunista küldöttséget

annyinknak. Pariiéi Sándor honvei 
üdvözli feleségét és szüleit Nagyma 
láthon. Bányai In.re honvéd üdvözli 
édesanyját és testvéreit Érbogyoszlón 

Győrffi Péter honvéd ii/.eni (Tp 
Z. 4 21) Nagyvárad, Sajó-u. 16 alá 
..Egészséges vagyok, nincs semmi ha

__________ jóm. Bégen nem kaptam levelet már
Stockholm. (MII) A Dagens Nyhe- I Régebben ívták, hogy apám beteg « 

tér Churchill beszédével foglalkozva .most nem tudom mi haj van. nincs ki 
kiemeli ho»v az angol miniszterei- Írjon ugylátszik. a felesegem meg- 
nök meglehetősen éles támadást in- halt. Kérem Győrffi Józsefet, ertesit- 
tézett az angol kommunisták ellen I »en az otthoniakról.
Churchill hétfőn este nem volt haj- 
andó fogadni azt a kommunista kiii-

ronal
felállítására irányuló kívánságokat 
akarta eléje terjeszteni. A Stokholms 
Tidningcn szerint annak a véle 
menyének adott hangot, hogv az eu­
rópai háború egv éven helül hevég­
ződhetik, noha ezt nem mondta ha­
tározott formában.

Lisszabon. (MTI) Az angol hirszo: 
gálát jelentése szerint az alsóházi,an 
tudomásul vették a király üzenet, 
amely szerint Erzsébet hercegnő ,s 
tagja lesz az államtanácsnak. Ez az 
líiatározás azon az elgondoláson

Tolvaj Sándor honvéd (J p. Z. 68 V' 
Üzeni feleségének s kedveseinek Mies- 
kére, hogy jó! van. nines semmi baja, 
mindig baz.a gondol. Kéri. gon­
doljanak néha a fiaikra, akik od.. 
künn harcolnak szent hazájukért és 
a szebb jövőért Ne azomovkodjanak 
trie, mert minden erejével vívja liai 
eát az istentelenséggel. Csak arra 
kéri a hazaiakat, hogv sokai, nagyon 
sokat Írjanak és imádkozzanak értük 
íogv győzelmesen térjenek vissza.

Oltván Dániel hriiveo (le l lövi 
üzen Pr.se lé ml re, bogy nines semmi 
baja. jói érzi magát, imádkozzanak 
érte, hogv állja meg kint helyét

eredményesen kiizdje ie a közös el­
lenséget.

Újpalotai Péter honvéd. (Tp. F. 
587) üzen Újpalotára kedves felesé­
gének. a gyermekeknek, édesanyjá­
nak és szerető testvéreinek hogy 
igen sokat gondol rájuk onnan, mész 
sze idegenből. Kéri a jó Istent sok 
imádságban, hogy minél hamarabb 
győzzék le az ellenséget s térjenek 
vissza győztesen. T. ovábbi ú jpalotaiak 
üzennek: Nil gesz József, Kindle An­
tal, Eernbar.h Sándor nagyon szépen 
löszötök a főtisztelendő úrnak a 
mindennapi imájában való megemlé­
kezést. Üdvözöljük a híveket Újpalo­
tán — fejezik he leveliiket.

Bodó Lajos tizedes írja (Tp. F. 
458): „Nagyon köszönöm, hogy ked­
venc lapomban közölték Írásomat. 
Kérjük a szerkesztőséget, továbbra 
is gondol jon szeretettel az l. 458-ra. 
Küldjenek minél több „Magyar La­
pokkal“

Csiszár Sándor honvéd írja az F. 
458-ról: „Üzenem Nagyváradra szü­
leimnek, testvéreimnek, rokonaim­
nak, Irénkének és barátimnak, vala­
mint összes ismerőseimnek, hogy ne 
aggódjanak értem, mert jól , vagyok, 
semmi bajom nines, csak postát nem 
kapok, mert nagyon keveset írnak 
írjanak többet. Csókolom a felsorol­
takat s üdvözlöm barátaim. Székel y- 
hídon lakó bátyámnak és családjá­
nak üzenem, hogy sokat gondolok 
rájuk s messze földről küldöm csók 
jaiin.1

Papp Zsigmond honvéd (I. 548) 
üzen Nagyváradra a Vvress-eukrász- 
dáha. jól van. nines semmi baja, a 
cigarettákat megkapta. Irrnusnak iize 
nem. hogy a képe! és a szép levelet 
megkaptam. Üdvözlöm Nerc»» ural 
kérem ir|a,iak sokkal többet, mert 
nagyon várom leveleiket. Papp Sán­
dornak s családjának üzenem, hogy 
nines semmi bajom, megnyugtató 
üzenetem küldöm Dari György nagy

váradi lakosnak is. Mindenkit csókol 
Zsiga.

Tóth I.ajos és Gyula honvédek ír 
jak (Tp. Z. 847) szüleiknek és rokon 
»águknak Hegy közpályiba, hogy jól 
vannak, nincs semmi bajuk. Ne ag­
gódjanak értük, mert elég sokan 
vannak ahhoz odakiinn. hogv vigyáz­
hassanak egymásra s a hazára. A lel- 
kés7» úrnak köszönik a szíves me^- 
emlékezést. Karcsi testvérünknek kö­
szönjük, hogy oly sokat megemléke­
zik rólunk. Minden ismerősnek üzen 
jiik, hogy írjanak továbbra is sokai 

Zetényi József őrvezető (Z. 9481 
üzeni Nagyváradra szüleinek és test­
véreinek, hogy nincs semmi baja $ 
jól érzi magát. Számtalan csókját kiil - 
dl T„ Margitnak és rokonainak. Üd­
vözli a nagyváradi leányokat.

Zeténvi Sándor honv. (1 p. Z. 22 I) 
üzeni Nagyváradra szüleinek és test­
véreinek. hogy egészséges, nincs sem 
mi baja Menyasszonyát sokszor csó­
kolja. Ne aggódjanak. írjanak minél 
többet és sokkal többet.

l.amanesz József honvéd, tábori 
szám nélkül írja a következőket: 
„Az otthonmar adottakhoz fordulok
most néhány sorban. Legyetek hűé.-, 
szép hazánkhoz odahaza is, mint nn 
idekin't. Álljátok ti is meg helyete­
ket, mert a ti helytállásotok minké* 
is segít szent harcunkban. Imádkoz­
zatok! Ha Isten velünk, kielleniink 
Isten veletek, a viszont látásig.

Jakab Zsigmond honvédnek üzeni 
Dary Györgvné, Téglavető-utca 58- 
ról a Tp. K. 641-re: Kívánom, ked­
ves sógor, hegy soraim egészségbe.’1 
találjanak. Feleséged egészséges, én 
is jól vagyok, nincs semmi bajom 
Idehaza minden vendben. Millió cső 
kot küld: \gnes s vele eavütt a. 
egész rokonság.

Pánti Lajos őrvezetőnek üzent 
Dary Erzsébet (Téglavető-u. 58.) az 
F. 958. sz. tábori postára: ..Kedves 
Lajos! Remélem, hogy soraim egész.
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eegbcn találják Írjon minél többször 
Lepjai* megkaptam. Kérem az Istent, 
tárjon vissza minél előbb. Dary Jó­
zsef ée családja is üdvözletét küldik 
általam. Szüleim üdvözletét tolmá­
csolom e mindannyian győztes haza­
térést kívánnnk.“

Ezzel mai postánk végére érkez­
tünk. Holnapi «zárnunk egész bizo­
nyosan újabb hozzátartozói sziveket 
fos megdobogtatni.
«*+4« 4444444444444444444444

A Kormányzó 
kéziratot intézett 
a nyolcvanéves

Herczeg Ferenchez
A Magyar Táviinti Iroda jelenti:
A Rormánvzo Ur Herriee Ferenchez 

arnletéaének ««. évfordulója alkalmi- 
hói welftffhangu kéziratot intézett ez 
of«s* keretbe foglalt, sajátkezű aláír»- 

ellátott fénvképeve! ajándékozta
™ee s nagy írót.

A Féméítósáeu Hr kézirat« « követ­
kezőképpen s«ól

..Kedves Here ne g! F-ü!et ősének 80-ik
évfordulóján szívéivé« üdvözletemet w
meleg Szerencs ekivánataim at küldöm

A rr,., napon as “gesz magyar társa­
dalom ünnepli kimagüln írói működé­
sét. amelyet különösen jellemez mars 
dasdö beo*ü müveinek előkelő ezinvo- 
y.l, a, nyelvünk ««épségeinek mesteri 
^.tpjf.TOíre juttatásé. Élete munkájával 
nagyértékft szolgálatot tett a nemzetnek 
é# határainkon Mil is világszerte m-gbe- 
<*ül«»t szerzett a magyar Géniusznak, 

Őszintén kívánom, hogy alkotóereje* 
t»fik t^Hw^PErét meg 6<>k ét őrizze
meg a magyarság javára é# mindnyá­
junk gyönyörködtetésére,

Kelt Gödöllőn, 1943. éyj szeptember 
be 22, napjan,

HORTHY a, k,
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Mi van a Hivatalos 
Lapban?

A Budapesti Közlöny szerdai, szep­
tember 22-iki, 213. számában a követ­
kező rendeletek vannak:

1. A földművelésügyi miniszter kör­
rendeleté a szerződésen vagy honvédel­
mi munkakötelezettségen alapuló me- 
aógaadasági munka teljesítése e# a 
mnnkaf egy elem tárgyában.

2. A közellátásügyi miniszter rende- 
fete a bőröndös és bőrdíszműves vala­
mint övkészítő iparban és kereskede­
lemben felszámítható legmagasabb ha- 
szonkulesok megállapitáfa tárgyéban.

3 A közellátásügyi miniszter rende­
leti» a Nemesacél Egyezmény keretébe 
nem tartózó nyers- es féíkészaeelok és 
aeélgyartm ányok legmagasabb * 1 e d á sí 
árának megállapítása tárgyban

4 A közellátásügyi miniszter rende­
leti» az állati szervek legmagasabb árá­
nak topábbá a hús vize gála tot végző sze­
mélyek és szedők dijának megállapítá­
sa tárgyában.
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felhívás a kongreganis-
TÄKHOZ. Hivat aló sau értesítem a 
m kir. áll. tanítonőképző intézet és 
a Zrínyi Ilona kereskedelmi leányko­
rié pis kola Mari a-kongregációinak nagy 
váradon tartózkodó tagjait, hogy 
26-tól kezdve minden vasárnap és 
ünnepnap d. e. 9 órakor a kapucinus 
templomban kongregáció« szentmisét 
tartunk. Kérem a tagokat, hogy eze­
ken a szentmiséken feltétlen jelenje 
nek meg. Dr P Röss Bertalan pré-

Utazzunk? Ne,utazzunk? 
Iqaza van a MÁV-nak: ne!

k11 Csütörtök 194-; sjtptuviG. 2\

«anyairól snn. csupán példaképpen Sffi.
ütjük, hogy egyedül Maros-Tnrda rir. 
megyében több, mint négy vagon gabo­
na gyűlt össze.
444444444444444444444444444

Elmondom, mert kínos érzésemtől 
csal: így szabadulhatok, de ezáltal gon- 
dolorn* sok utazó testvéremet szabadít­
hatom meg ugyanettől a nyomasztó, 
kellemetlen érzéstől.

Csúcsáról utaztam Pestre a gyorssal. 
Ülőhelyet kérdezni? Szinte nevetsége­
sen hangzik egy olyan mai túlzsúfolt 
kocsiban, ahol még n folyosóra is ne­
héz a tömeg mellett feljutni. 'lehat 
furakodási művelet kell ahhoz, hogy 
egy fülke ajtajáig eljussak. Bent négy- 
négy ember, mint a túlvilág henyélő ki­
választottjai, kényelmesen meredtek a 
semmibe, /Vem csoda A folyosókon áll 
dogotokkal íremben 5 6 órás kényéi
mes ölesnek nézték elehe: biztos hely 
zot. Vagy. vagy. Bt a két szélsőségét 
jelenti Vagy kivi a folyosón, vagy az 
önzéstől minden emberi érzésből kivet 
kötötten, kent Piciny gyermek is külön 
ülésen, diák, fiatalember, vasút’ alkat 
mázott, sth. a Sors kegyeltjei. Ugyan 
akkor gyermekét szoptató anyak, nagy 
anyák, nagyapák, vagy nem. egészen, de 
látszatra idősebb hölgyek sapad tan "** 
tödnek ki a semmibe. Nem látnak, mert 
a zsibbadó láb idege sorvasztja őket.

Dühödt en, mondhatom szemtelenül 
furakodtam végig a kocsin, ót a másik­
ba, a harmadikba, negyedikbe. Végig 
kergetett a gondolat, zsúfolt folyosó­
kon, -■— kényelmes fülkék előtt: lehe­
tetlennek tartom est as elvakult ságot, 
már annál is inkább, mivel bizonyos va­
gyok abban, hogy olvastam a MÁV fel- 
szálitását valahol, miszerint (elvárha­
tó és belátásra bízott (?) udvariasság' 
szabályokon kívül) tekint ette! az utas- 
torlódásra, a fülkében 5—5, esetleg 
6—-ti személy foglaljon be.lyet. Halvá­
nyan emlékezve, mintha olyasmit is 
tart aim,ázott volna, hogy hosszabb tá- 
von esetleg álló utasoknak is — ideig 
— adják át a helyet.

Forrt bennem a méreg, mert sehol a

fülkében még 9 embert sem találtam- 
Visszatértem a bőröndömhöz. A gyer­
mekes mama már rátelepedett és ez ki­
nyitotta a sebet. Beszóltam a fülkébe:

— Kérem, az urak közül valaki átad­
hatná a helyét egy szoptatós anyának!

Van, aki rámnéz, legtöbben egymást 
méregetik, de a mozdulatlanságban egy­
öntetűen tüntetnek, sőt egy fiatalúr 
megszólal, az ajtó mellett:

— A hölgy' mór leült kint és nyu­
godtan szoptat. Az nem szól semmit!

f)e az ő bőröndjére Uh le, én fi­
gyeltem! válaszol neki a szemben- 
levő társa. — A nagy felebaráti érzés­
nek tehát ez az indítóoka!

— Úgy? Hát szégyelheli megöl! — 
rágta ra a; egyedüli idős hol gyulai az 
ablak mellől, aki eleinte, agy vettem 
estre, rok onsren.vvel lest indítványom 
eredményét

Teljes behóm szót fogadott és ér tsz«- 
town eltzé gyeit em magam Dadogni 
sem tudtam. Rosszáért sf.omiasá agyam 
csak azt kavar gatte, hogy ha én est a 
li->f fiatalembert négyfal kort *IJtapbat- 
nnn, most’ (rövidesen kényelmesen és 
hűt éten ülnék!) Mindez már nem tarto­
zik ide. Azonban hasonló esetek elkerü­
lése végett, ha már általánosan min­
denkiből kiölt az Önzés minden jóér­
zést és belátást., utasítsa a MÁV az al­
kalmazottait (kalauzokat) eppen úgy ar. 
utasokat is (felhívás eredménytelen), 
hogy ülőutasoktól való engedélykérés 
nélkül közéjük, 1—1, esetleg még 2 2
személy is leülhet. Nem csak az utazó 
közönségnek, de a MÁV-nak is érdeke, 
hogy akik jegyet váltottak, lehetőleg 
egyformán viseljék a mai rendkívüli 
helyzet következményeit s inkább mind­
nyájan kis kényelmetlenséggel, — de 
üljenek!

(Mi pedig megyeijük magunkat, hogy 
emberek vagyunk ...)

(G. Z.)
♦444444444444444444444444444

Húsz szegény szórvány EilfGE 
gazdakör közel 3 vagon kenyér- * 

gabonát ajánlott fel a háromszéki 
jégkárosutiaknah

Merénylet áldozata lett 
Fehéroroszomé német 

főbiztosa
Riga. (MTI.) Az Interinf jelenti: 

Minszki jelentés szerint Kube, Fehér- 
Oroszország főbiztosa a szerdára virradó 
éjszaka merénylet áldozata let*. Kubr 
és a fehérorosz nép között a viszony 
minden tekintetben jó volt. Ez izgatta 
valószínűleg a Kreml urait és ezért ke, 
lett félreállitani az útból.

Rerlin. (MTI.): Kube főbiztos meg 
gyilkolásáról a Német Távirati Iroda 
azt jelenti, hogy a gyilkos merényletet, 
melyet szerdára virradó éjeink* követ 
tek el. bolsevisták hajtották vegre 
Moszkva megbízatása alapjan 
4 V- * 4-44 VA-v ot-s-y ♦-»»-♦ «-♦-♦-y.s a

autószerencsétlenség 
áldozata lett Ifi, Vadai 

Béla tartalékos zászlós, 
Rév község Mlogyzöjs

Nagyvárad, szép*. 23, Ifj. Vadai Béla 
tartalékos tüzérzáezlós. Rév község fő­
jegyzője, tegnap délután gépkocsis»«- 
rencsetlenseg áldozata lett. Egy zászló* 
bajtársivá! nagy sebességgel haladt az 
országúton Révtől Élesd felé, Alsó Ingóé­
nál egy híd előtt éles kanyarodét ír le 
az út e ee autó nyilván itt sem csök­
kentette sebességet, aminek következté­
ben a gépkocsi felborult, összetört ee 
mindkét utasa súlyos sérüléseket szen­
vedett,

A két fiatal zászlóst azonnal a nagy­
váradi közkórházba szállítottak, ahol 
orvosi kezelésben részesítették, maid 
átszállították őket s csapatkórházba, 
ahol ifj. Vadai Béla az éjszaka folya­
mán kiszenvedett.

Temetése szombaton délelőtt 19 óra­
kor lesz a csapatkórházból, ahonnan 
Élesdre szállítják a holttestet és ott 
helyezik örök nyugalomra.

A szerencsétlenül járt fiatalember 
iránt nagy részvét nyilvánul meg. 
Nagyváradon sok ismerőse és barátja 
van. Édesapja, id. Vadai Béla éie«di 
református esperes.
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Kolozsvárról jelentik: Ismeretes, hogy 
Teleki Béla gr. az Erdélyi Magyar Gaz­
dasági Egyesület elnöke felhívást inté­
zett Erdély magyar gazdatársadalmá­
hoz hogy csépié« idején, ki-ki a maga 
tehetsége szerint ajánljon fel kenyérga 
bonét g baromszéki jégkárosultaknak, 
Háromszék varmegye 27 községében 
ugyanis közel 20.000 kát holdat vert 
el a jég

Mind nagyobb számmal és egyre sű­
rűbben érkező jelentések arról tesznek 
tanulságot, hogy a felszólítás nem volt 
hiábavaló és hogy az Erdélyi Magyar 
Gazdasági Egyesület tagjai között a test­
ven együttérzés és egymáson való se- 
giteniakarás újra csodákat művel.

Alig indult meg a cséplés. a gazdák 
jóizívvel ajánlják fel gabonájukat azok 
számára, akiktől az elemi csapás elvet­
te. A beérkezett jelentések közül külö­
nös figyelmet érdemel a Kolozs várme­
gyei és Szolnok-Doboka vármegyei gaz­
dakörök munkája. Mind a két várme­
gyében ugyanis elég gyenge a föld és 
emellett a magyarság, mint szórvány cl 
a más ajkúak között. A gabonát tehát, 
amelyet ingyen ajánlanak fel a jégká- 
rnsultak számára, úgyszólván szájuktól

kell, hogy elvonják. Kolozs vármegyé­
ből 5 gazdakört említünk itt meg; Ro- 
donkuton 30 gazdaköri tag 1205, Kis­
kacson 102 tag 2314, KiskáIvánban ,>1 
tag 1172, Kötélén den 34 lag 1250, Ka- 
lot.»szentkirályoh 91 tag 2219 kg búzát 
adott át ingyen * Futur a kereskedőinek 
a jégkárosultak javára. Szolnok -Doboka 
vármegyéből 16 példamutató község 
gyűjtési eredménye a következő Vár­
iad EMGE gazdakörének tagjai 955, 
Kaekó 900, Nálványosváralja 4152, 
Dézeakna 1070, Nyires 1427, Fadák 
szinye 625, Alsóilosva 952. Középfalv* 
885. Sajomagyar 1080. Magyarberéte 
3158, Sajóudvarhely 1770. Ujőc 883. Se- 
mrsnye 1000. A rok a! ja 272, Észt én y 
310 Kisbátony 900 kg. kenyérgabonát 
gyűjtöttek.

Természetesen ezekből a vármegyék­
ből is sok gazdakör beérkezeti gyűj­
tési adata maradt ki. Csupán a legsze­
gényebbeket sorakoztattuk fel példamu­
tatásul és egyben bizony it at ékaként an­
nak az elszóródottan. más nemzetisé­
gek között élő magyarságban sem halt 
ki az egy ü vét art ozás érzése. Nem be­
széltünk itt a többi, úgyszólván szín. 
magyar vármegyék gazdaköreinek adn-

Erlekeiletet tartott 
a kormánypárt városi 

szervezete
Nagyvárad. Saját tudósítónktól. A 

Magyar Elet Pártjának nagyváradi vá­
rosi szervezete folyó hó 22-én Hlatky 
Endre dr főispán elnökletével értekez­
letet tartott. A főispán megnyitójában 
ismertette a nyári hónapok bel- és 
külpolitikai eseményeit és ennek so­
rán rámutatott arra, hogy a város tár­
sadalma részéről tartózkodás volt ész­
lelhető az újabb pártmozgalmak iránt.

Az értekezlet során több közérdekű 
ügyet tárgyaltak meg. Darabont Gyula, 
Tiszav János, Mocsáry Sándor és Er­
délyi Sándor közellátási kérdésekben 
szólaltak fel es főként a tüzelőanyagel­
látás problémájával foglalkoztak. Ha 
sonló kérdésekben szólaltak fel. Nagy 
János, a Baross Szövetség elnöke is- 
Schmiedt Antal, a velencei gazdakör 
elnöke és Nagy Zoltán gazdaköri tit­
kár, Váry alelnökkel együtt a velencei 
gazdák kívánságait ismertette, Nagy 
Gusztáv, a. MÉP vármegyei központ’ 
titkára választási kérdésekben folyta­
tott megbeszélést a velencei tagoZ'.V 
kiküldötteivel.

-V. .
»V~ .
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A ,$aiau£~to.Uák" upaktáim
jVfagyar honvedek biztosítjah az unrún nép béllés,

termelő munkáját
Ukrajna, augusztus végén.

Honvéd haditudósító osztály közlése:
Hajnali öt órakor érkezett a parancs:
t F.»y megerö-itett orvlövész-banda 

n-vömül előre az erdővidéken, nyugati 
irányban, útközben falvakat rabol, ter­
mést és gabonát éget fel, a huszár szá­
jad Ch- község északi oldalán vágjon a 
csoport elébe és azt semmisítse meg!“

Nekivörösdött képpel tűzött már a 
6ap __ égetően forró itt a nyár. — na­
pok óta felhőt sem láttunk, kéken és 
tisztán nyúlt felettünk el a végtelen ég- 
tmlt A barnatörzsü, rongyoskérgü fe- 
ovők lustán ágaskodtak körülöttünk, az 
egyébként süppedő», iszapos talaj repe­
dezettre száradt é# a finom aprósgemii 
nkran por, mint a porhanyóé zápor, úgy 
verte képünket.

Hosszúr anyuit rozstáblák között 
nv.ottá*nt,* néhol még künn álltak a meg- 

an* V «-r es t*ck. de » legtöbb f öld- 
haf jhon csak a me.gsárgult tarló feküdt 
, húsos roaskévékből már kiverték a 
magot a békés termelő ukrán munka 
gyümölcsét. Kitűnő termés volt az idén 
is a munkás ukrán parasztok, a magyar 
ms,»«*.*! lőcs apatok biztosítása mellett 
nyugodtan hasították es vetették be a 
foideko+ es aratták le a dúsan termett 
rojstáhlékat búzaföldeket árpa- es len- 
vetéseket

Ukrajna hataran páncélos és repülő
íták dübörögtek, itt az ukrán földek 

köze szórt erdőkben *ss nádasokban meg 
a M «tek vakol irányított orvlövész-ban 
dák garázdálkodtak, de a felszabadított 
ukrán nép mitsem törődve mindezzé!, 
feküdt neki a saját földjén a esjá1 ter­
mésének- Most nem álltak mögöttük a 
kolb orrok biztosai. nem dolgoztatlak 
őket, mint az állatokat, a mindennapi 
sovány es fukar kosztért csupán, hanem 
tudlak, hogy a maguk hasznát szolgál
jak.

És végre az ukrán paraszt jókedvvel 
es igyekezettel dolgozott, a magyar meg. 
ezállóerők támogatása és biztosítása 
mellett. Mert a magyar fegyver állt őrt 
az ukrán munka fölött. Az elszaporo­
dott és mindig növekvő orvlövészban- 
dak központi irányítása mellett igyekez­
tek szabotázst szítani, ahol nem tudtak 
rombolni, felperzselni mindent, ami fel­
égethető, megzavarni « békés termelés 
rendjét és nyomort és éhséget zúdítani 
i bolsevizmns alól felszabadított Uk­
rajna.

Moszkvában jól tudják, hogy Ukrajna 
flem áhitozza vissza a szovjet uralmat 
és bármit is hoz rájuk az idők sodra, 
minden szabad és munkásnapjuk erő­
síti es izmosltja bennük a függetlenség 
vágyát és gondolatát. Ezért használtak 
fel minden alkalmat arra, hogy szer 
vezett or vlö vés zb an dákkal nyomorítsák 
továbbra is Ukrajna népét. De a magyar 
katona őrt állt, hatalmas területeket 
biztosított, közlekedési vonalakat erő­
sített meg, hogy folyjon a munka és te­
remhessen a dús, húsos, termékeny uk 
rán föld.

És feltűnő volt az idei nyáron hogy 
** orvlövészek békén hagyták a termést 
Természetesen, pillanatig sem vezetett 
félre senkit ez a „trükk“, ahogy az uk 
tanok nevezték ezt a moszkvai taktikát. 
Utóbb kiderült: teljesen igazuk volt. 
Moszkva trükkhöz folyamodott, de el- 
számitotta magát. Mint elfogott orvlö­
vészek vallomásából kiderült, a megin­
dult nyári offenzivát, olyan eredmé­
nyesnek gondollak, hogy arra számítot­
ták, mire a gabonaérés ideje bekövet­
kezik. már I Ikra inában lesznek és ők 
aratják le az idei termést.

És hiába dolgozott volna az ukrán 
paraszt, munkájának gyümölcséi me­
gint elvették volna a kollioszok. a nép­
biztosok, meg a kiéhezett bnlsi haderő 
és következett volna a nyomor, meg a 
téli éhség.

De a német véderő felmorzsolta a 
tömeges szovjet attörőkisérletet, a 
moszkvai álom, csak álom maradt. Uk­
rajna learatott, betakarította a termést, 
a kövér búza meg rozs szemek, de a 
többi vetemény k már zsákokba tömve 
állanak a raktárakban, szobák legféltet- 
teb zugán és az asztalon már friss ke. 
nyer.

És ,amit meg lehet elpusztítani jel­
szóval indultak meg az orvlöves?garáz­
dálkodások Ukrajnában Felperzselnt a 
meg s! nem csépelt termest, kifosztani 
a falvakat, elrabolni, amit lehet, vagy 
felégetni A fenyegetett e rettegő lakos­
ság tömegesen fordult a magyar «laps- 
tekhöí védelemért.

De a m*evar katona őrt állt
Érv ilyen gabona-rabló s btndaeee- 

port árt álmát lannátételére indultunk 
most is Egy busz ár« záraddal. Egész- 
napos út után értük el CH községet. Itt 
kellett elébevárni a nyugatra vonuló

szürkült és a sűrű, sötét orosz este 
kezdett ráülni a falura amikorra a szá­
zad nyugatra széles félkörívben lezárta 
a községet. Két puskaraj a falu keleti 
szegélyén ásta be magát. Az ö feladatuk 
volt, a faluba az éj leple alatt beszi­
várgó orvlövészeket behajtani a felállí­
tott gyűrűbe.

Tudtuk, hogy az éjszaka lopóznak be 
a faluba.

Nem is tévedtünk.
Éjfél körül járhatott már, — meleg 

és fiilledt volt az éjszaka, — amikor az 
előrekiildött felderitőjárőrők jelentet- 
ték az orvlövészek érkezését. Kocsikkal 
jöttek. A nagy csendben a zörgést is 
hallottuk. Most már csak a keleti sze­
gélyre állított géppuskák megszólalását 
vártuk, hogy azután kezdődjön pl a 
tánc, A lóranőtl fiuk, úgy feküdtek itt 
a hevenyészen ásott lövész gödrökben, 
futóárkokban, mintha itt nőttek volna 
fel és nem azokon a fényesszőrü pari­
pákon ,

Nemsokáig kellett várni. Kezdődött 
a tánc és hajnalig tartott Az orvlövé- 
ezek vakmerőm védekeztek, de a széles 
gyűrűből nem tudtak kitörni. Tizenkét 
halottjuk lett 15 fogságba került öt 
kocsit zsákmán voltunk, megrakva ga 
bénával es láb as jószágokkal. A .gab« 
narabló“ csoportot, amely napok óta 
garázdálkodott a környéken, elkapták 
a magyar huszárok

Még aznap a zsákmany«lt több má­
zsa gabonát eáéteeztetták a kifosztott 
lakosság között.

EBF^i-axurz™ 

kasok

csoportnak es megsemmisíteni. Már
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Érdekes adatok az egyik 
legsúlyosabb társadalmi 

kérdésünkhöz
t

Törvényi eleit gyermekek minden társadalmi
rétegben

Budapesten minden évben saii je­
tik 13—15.000 csecsemő és ezek kö­
zül mindig körülbelül minden tize­
dik törvénytelen. 3940-ben az újszü­
löttek 9.7 százaléka, 1941-ban 8-9 
százalékuk volt az. A törvénytelenség 
mértéke városokban mindig maga­
sabb, mint vidéken, de meg van itt 
is, ott is. A városban az egyes fog­
lalkozások szerint az arányszámok 
rendkívül nagy szélsőségek között 
váltakoznak, de rendesen előfordul­
nak minden rétegben, önállók, tiszt­
viselők, alkalmazottak, — minden 
társadalmi réteg szerepel ebben a 
meglepő statisztikában,

A legelső helyen természetesen a. 
háztartási alkalmazottak. — Köztük 
aránylag nagyon kevés a férjére asz-

olyan ritka, mint ebből gondolhat­
nék. A fővárosban a háztartási alkal­
mazottak újszülöttjei közül nem a 
törvénytelen gyermek a kivétel, ha­
nem a törvényes: 1940-ben minden 
száz közül csak 3.2% volt az, a kö­
vetkező évben meg még kevesebb: 
másfél százalék: 1940-ben minden 
harmadik csecsemőjük, 1941-ben 
minden 67. — 1941-ben mintegy 730 
újszülöttet hoztak a világra a buda­
pesti háztartási alkalmazottak és 
ezek közül összesen 11 volt törvé­
nyes. Ezt a ‘ társadalmi fekélyt, talán 
csak az enyhíti némileg, hogy ma 
már azok a csecsemők, akik megszü­
letnek. meg is maradnak. A háztar­
tási alkalmazottak száz újszülöttjére 
csak 11.3% csecsemőhalott esett. Ez

szony, de soraikban a gyermek nem jobb, mint az azévi országos átlag.

Ahol két év óta nem született törvénytelen
gyerek

A foglalkozási ágak között egyet­
lenegy van olyan, amelyben e két év 
folyamán nem született törvénytelen 
gyermek: a bányászoké. De a fővá­
rosban lakó bányászoknak 1941-ben 
összesen hat újszülöttjük volt. A fő­
városban lakó őstermelők között, 
akiknek a száma szintén nem valami 
nagy s akiknek összesen mintegy 170 
újszülöttjük volt ebben az évben- 
6.9%, azaz minden tizennegyedik­
tizenötödik gyermekük törvényen és 
házasságon kívül jött a világra. Az 
ipari tisztviselők rétegében a tör­
vénytelenek aránya az újszülöttek 
0,7%-a volt, — 1940-ben 1.2®/®« —-

a kereskedelem és hitel tisztviselői 
között pedig 3.6%, @ az előző évben 
2.7%. A közlekedés csoportjában a 
’tisztviselőknek nem volt törvényte­
len gyermekük, csaknem 300 újszü­
lött közül. A közszolgálat és a szelle­
mi szabadfoglalkozásúak rétegében a 
törvénytelen gyermekek aránya 1940- 
ben 1,0%, 1941-ben 1.6% Minden 
századik és minden 63.

Az önálló foglalkozásnak sorrend­
je: közlekedés 2 6%. ipar 3.1%, ke­
reskedelem 4.3%. Vagyis 1941-ben 
ugyanebben a sorrendben minden 39 
minden 32; és minden 23 gyermek-

A segédszemélyzet, vagyis a mun-

■ t inai i.irfénk es több* 
nyíre ro -vbbak ezeknél, így pél­
dául a közlekedés seédszemélyttele­
ne k soraiban ez az ,irányszám 2.4%, 
holott e foglalkozási ág önállói kö­
zött 2.6%-os arányt találtunk. De a 
közlekedés önállói a gyakran vidék­
ről feljött s a városi élettel szemben 
emiatt talán kevésbé ellentálló ele­
mekből kerülnek ki. (A törvénytelen 
gyermekek esetében egyébként ter­
mészetesen az anya foglalkozását írja 
be a statisztika « ha az anyának 
nines foglalkozása, akkor az, anya 
szüleié1, mint akik eltartják.) Vi­
szont a közlekedési segédszemélyzet, 
főként a postások és vasutasok ren­
dezeti és magára, egyenruhájára so­
kat adó rétegből áll.

A közszolgálat és g szellemi sza 
badfoglalkozásuak rétegében a segerl- 
személvzet 2,8%-oe arányszáma rósz 
szabb, mint a közlekedésieké voh■ 
1940-ben meg eppe.n 4,5% voh itt 
az aranyszam, A kereskedelem es hi 
te! segedszemélyzetében már az ni 
szülöttek 6.5%-a (az előző évben 
7.7%) 'olt törvénytelen, az iparban 
pedig ! 1.6%. Ez rosszabb mint 
előző évi 10.4% volt.

Mi a beSyaset vidéken?
Mintha ezek a számok valami ér­

telmetlen rangsorba is foglalnák a 
foglalkozási Seakat. A meglepő eb­
ben csak az, hogy a vidéken a ’tör­
vénytelen születésűek arányszama 
jobb. mint a városokban és a váro­
sokban mégis az az elem válik g tör­
vénytelen gyermekek megetziílőive. 
amely valószínűen vidékről került a 
városba. Úgy látszik ezt' az elemet 
nem volna szabad egészen gondozat­
lanul hagyni; ha csak egy keveset tö­
rődnének velük, nem a lak« Ihatna, 
sorsuk ilyen módon. Mert nem hoz­
ták magukkal y vidékről a romlott­
ság csiráit, csak a főváros felelőtlen, 
egyénéivé! szemben nem tudnak 
eléggé védekezni.

Ezt igazolja az is, hogy nagyon 
nagy a törvénytelen gyermekek ’ará­
nya a napszámosok soraiban, akik 
minden valószínűség szerint közvet­
lenül vidékről érkeztek ide, mint 
bármilyen munkát szívesen vállaló 
és mégis olyan kevéssé képzett ele­
mek, hogy még háztartási alkalma­
zottnak sem mehetnek el. Az ő so­
raikban minden ötödik újszülött tör­
vénytelen. Az egyéb és ismeretlen 
foglalkozásnak csoportjában meg min­
den negyedik törvényes, mint 1940- 
ben, vagy minden harmadik, mint 
1941 -ben volt.

A törvenytelen gyermekeknek nem 
csak a világraiötte szomorú társadal­
mi jelenség következése, de éketben- 
maradásuk is jóval kisebb valószínű­
ségű, mint a többi csecsemőké. 193: 
óta a fővárosban száz törvényes ni- 
szülöttre átlag 7.8—13.2 csecsemők a 
lőtt esett, a törvénytelenek között 
13.3—-28.3. Átlagban körülbelül kei 
szer olyan nagy a halandóságuk, mini 
a törvényes gyermekeké. Ok minder 
tekintetben jobban ki vannak téve a 
betegségeknek, az időjárásnak és más 
káros, a csecsemő egészségét veszé­
lyeztető behatásoknak. Sürgős fel 
adat: óvni a vidékről dolgozni érke­
ző leányokat és ha csecsemőik mégis 
megszületnek, óvni és ápolni őke -■ 
Ez társadalmi feladat, fontossága tul- 
riő az egyéni felelősség körén. — 
(STUD.)

Hirdesse**

a Magyar Lakokban
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magyarlapok

Római katolikus plébános 
és reíormátus lelkész testvéri kéz­
fogása a magyar egység érdekében

Népes választmányi ülést tartott az Erdélyi Párt
réti körzete

ft agyvárad, szrpt. 23, Impozáns gyű­
lésnek volt színhelye szerdán este az 
Európa szálló különterme, ahol az Er­
délyi Párt réti tagozata tartotta «/.oka- 
sós szerdaesti választmányi gyűlését- 
Bésztvettek a gyűlésen a választmányba 
újonnan beválasztott tagokon kiviil dr. 
Medvigy Ferenc felsőházi tag, Korts- 
maros László országgyűlési képviselő es 
Soós Lajos városi főtitkár is.

A. gyűlést dr. Szabó Lajos református 
lelkipásztor, az Erdélyi Párt réti körze­
tének elnöke nyitotta meg. Megnyitójá­
ban vázolta a választmány előtt az Er­
délyi Párt nagy választmányának kolozs­
vári gyűlését, továbbá, hogy az ott fel­
vetődött kérdéseket a párt elnöksége 
memorandum formájában vitte a kor­
mány elé. Beszámolt azokról a tapasz­
talatokról. melyeket a váradkörnyéki 
falvakban észlelt. Örömmel emlékezett 
meg arról, hogy Újpalota sváb telepíté­
sű lakossága az ottani magyar ügyeit 
minden áldozatra kész római katolikus 
plébános vezetése mellett milyen ren­
dületlenül és öntudatosan áll egy em­
berként sorompóba minden magyar ügy 
diadala érdekében. Az a mód, ahogyan 
a református lelkipásztor és magyar 
katolikus plébános együtt tudják mun­
kálni a közös magyar jövőt, a legszebb 
biztatás arra nézve, hogy a magyar egy­
séget nem tudja megbontani semmiféle 
hatalom s így 1918 számunkra nem fog
többé megismétlődhetni.

Utána Kortsmáros László országgyű­
lési képviselő tájékoztatta a választmá­
nyi gyűlést mindenre kiterjedő részle­
tességgel és mindent megvilágositó 
pontossággal a körülöttünk kavargó ese­
ményekről és azoknak a mai magyar 
életre gyakorolt hatásáról. Szólott a 
magyar egységet megbontani akaró kü­
lönféle baloldali szervezkedésekről, me­
lyek itt Erdélyben gyökeret nem ver­
hetnek.

Medvigy Ferenc dr. felsőházi tag 
emelkedett ezután szólásra, aki meleg 
szavakkal köszönte meg. hogy az Erdé- 
Ivi Párt réti tagozata választmányi gyű­
lésén ez alkalommal résztvehet. Öröm­
mel emlékezett meg arról, hogy a kör­
zet magyarsága nemcsak gviilésezésben, 
de a tettek mezején is minden áldozat­
ra készen állva dolgozik mindannyiónk

közös ügyéért.
Ezek után Sorbán Gyula választmányi 

t,g szólalt fel néhány kertvárosi utca 
gyalogjárójának legalább Körös-kavics­
osai leendő feltöltése, valamint a Vili- 
sz. állami népiskola rendbehozatala és 
évenkénti kimeszeltetése. továbbá ezen 
iskolának ivóvízzel való ellátása érdeké­
ben. Kecskés Balázs református lelkész 
a hatósági tejellátás körül általánosan 
tapasztalt abuzusok megszüntetése ér­
dekében szólalt fel. hangoztatva, hogy 
soha, még kivételesen sem történt meg 
hónapok óta, hogy érdekeltek a szá­
mukra a hatóság által utalványozott

tejmennyiséget nemesik hog? 
mértékben, de megközelítő mennyiség­
ben is megkapták volna. Emellett fr • 
panaszolta, hogy a juttatott tej hóna­
pok óta mindössze három ízben volt fel­
forralható, mert úgyszólván minden 
esetben már savanyú, vagy szódabikar­
bónával nrenaráltan élvezhetetlen álla­
potban jutott el a fogyasztókhoz. Kér- 
te. hozy a hatóság fokozottah ellenőr- 
,ést gyakoroljon a tejelosztás fölött.

Tárgysorozat után dr. Medvigy Ferenc 
felsőházi tag ígéretet tett. hogy mivel 
jól ismeri azt a tényt, hogy a városrész 
református magyarsága évek óta egy uj 
és a hívek seregének zömét befogadni 
képes templom felépítésén fáradozik, 
mindent elkövet, hogy a réti református 
magyarság ezen óhaja minél előbb tel 
jesedésbe menjen.

Még több apró személyi és közös 
ügyek megtárgyalása után a gyűlés a 
késő esti órákban a Magyar Hiszek­
egy elmondásával ért végetmukra a hatóság által utalványozott egy ennonuasava. c.v

üzemi alkalmazottak, számvevőségi 
isztviselők és napidilasoH is részesülnek 

az anyakönyvi dijakból
Nagyvárad, szept. 22. A Városok Szö­

vetségének választmányi ülése 1943. 
szeptember 20-án volt Budapesten. A 
gyűlésen Szendy Károly polgármester 
elnökölt és résztvett az ülésen Nagy­
várad város részéről dr Soós István 
polgármester.

Az ülésen fontos tárgysorozati pont 
volt Szendy Károly elnök bejelentése, 
mely szerint Völgyi János szabadkai 
polgármestert. nyugdíjazták, Varga 
Gyula gyulai polgármester kormány­
főtanácsos lett. Mindkettőjüket a 4 á- 
rosok Szövetsége üdvözölte.

A Városok Szövetségében megürese­
dett egy alelnöki állás, melyet egy 
megyei városi polgármester töltött be

ennek a helyére dr Sárkány Gyula 
ceglédi polgármestert választották 
meg.

Tárgyalta a Városok Szövetsége az 
anyakönyvi dijakból létesített segély­
alap ügyét és ezzel kapcsolatban ja­
vaslatot. tett, hogy a jövőben terjesz- 
szék ki a segélyben való részesítést az 
üzemi alkalmazottakra, a város mel­
lett működő számvevőségi tisztvise­
lőkre és a napidijasokra is. A Szövet, 
ség ezt. elfogadta és ilyen irányban tesz 
javaslatot a belügyminiszterhez.

A Szövetség tárgyalta a közigazga 
tási tisztviselők státusz rendezésére 
vonatkozó előterjesztést is és ebben az 
irányban állást fog foglalni.

XII. érf. Csütörtök 1948, Htptamber 23

da árdíjszabása ügyében, a pénzügy, 
minisztériumban az üzemi szabályren­
delet jóváhagyása ügyében és az ipar 
ügyi minisztériumban a Koros partfal 
kisajátítása ügyében. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦

Velencéből megérkezett 
Corrado Ortolani, az Olasz 

Kulturintézet vezetője
ftngyvárad, szept. 23. Kedves és i 

mai körülmények között valóban várat- 
lan vendég érkezett szerkesztőségünkbe: 
Corrado Ortolani, az Olasz Kullurinté- 
zet vezetője, aki ebben a minőségében 
már a múlt évben is itt működött é> 
Nagyvárad társadalmának osztatlan azé- 
retetét vívta ki. Mint mondja. 17-én in­
dult el Velencéből s „Isten hozta kö­
szöntő szavainkra nagyon komolyan, 
nagyon szomorúan jegyzi meg:

— Sokan fogadtak így Váradon, ezzel 
a köszöntéssel. S ennek a két szónak ta­
lán sohasem volt, még ennyire mély ér- 
tclme. Engem most valóban az Isten 
hozott ...

Túl azonban ezer sebből vérző hazá­
jának sorsa felett érzett szorongó aggo­
dalmán, a legnagyobb szeretettel be- 
szél Nagyváradról, ahol úgymond 
végtelenül jól érezte magát a múlt év- 
ben is és — ha lehet most egyáltalában 
örömről beszélnie, — örömmel jött visz- 
sza ide.

Elmondja még kérdésünkre, hogy az 
olasz nyelvtanfolyamok ez évben is ok­
tóber 15-én kezdődnek e azokra szere­
tettel várja mind a régi tanítványait, 
mind az új jelentkezőket. 
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦**

megyei városi polgármester töltött be, irányban állást iog iogiairn.

Újabb fabiutalást engedélyezett 
a miniszter Nagyvárad részére
Nagyvárad, szeptember 22. A pol­

gármester budapesti útja alkalmával 
eljárt több fontos városi ügyben és igv 
a földművelésügyi minisztériumban. 
Jász Károly erdőfelügyelővel együtt 
újabb megbeszélést tartott a fakiutalás 
ügyében és sikerült, kiesz.köz.ölni, hogy 
Bihar megye területén uj vágásokat

engedélyezzenek, továbbá a Bihar me­
gye területén található lignit felhasz­
nálását is elvileg engedélyezték.

Tárgyalt a polgármester a belügymi­
nisztérium közegészségügyi osztályá­
nál, a Horthy Miklós egészségház ügyé. 
ben, továbbá a közellátási miniszté­
riumban a Bimanóczy fürdő és szálló­ra készen állva dolgozik mindannyiónk Bihar megye területen uj vagasottai riumnan a nmumu^.y —

Hatvan méteres sávon szénképződést
találtak Nagyváradon

Ä jelek szerint szénbánya rejlik a Pogány-telepen
lak a tűzhelyen és érthető örömmel 
állapították meg, hoarv

a talált szári tüzelésre alkalmas.
A Körös mellett kiásott föld raká­

son ott fekctélik a „fekete gyémánt"- 
A munkások mazsaszámra osztották 
szét cgvmás között a jó Isten ado­
máméként. Hogy a talált barna szén 
minősége és kalória tartalma szakér­
tői vélemény szerint milyet) értéke! 
képvisel, ezt csak szakemberek tud­
ják megállapítani, azonban azok a 
geológusok, akik néhány évvel eze 
lőtt a Városligetben kutatásokat vé­
geztek. tűrhetően gyanították, hogy 
ezen a környéken kincset vei a föld

Pr.pp György

ft agy várad, szeptember 23. Rend - jak vastag szénrétegei ér
kívül érdekes és gazdasági szempont- és csak kemény munka után sikerül
hói nagv jelentőségű felfed ezésre hűk- azt eltávolítani. Hogy a szén-képződ­
kantak a Nagyváradon áthúzódó mű- mény milyen mennyiségben rejlik a
út építő munkásai. föld alatt, azt egyelőre megállapítani

Néhány nappal ezelőtt 1 Sorompó- nem lehetett, tény azonban az. hogy
Utcai vasúti híd mellett a Pogány­ az ásás munkálataira kijelölt Körös
telepen megépített műül áé lén párn­ mederben
fal emelését rendelte e áz útépítő régig folytatódott a szén nyúlvány
társaság. A munkások a Körös part­ s a munkálatokat végző kubikusom
ját mintegy ó0 méteres szakasz.on e' mintegy V) köbméter szenet ástak
zárták és hozzáfogtak a meder á-s-á- ki az aránylag kis területről-
sához, hogy a partfa épí leséhez Munkatársunk a hír vétele után
szükséges medneéket ciki s/.ítsék. kint járt a helyszínen és meggyőző

A munkát a vasúti híd alatt kezd dőlt a tényállás valódiságáról. A ku
fék meg. amikor hikusok elmondtak, hogy a környék

élig egy méter mélységben a muri- lakói zsákszámra hordtak haza a sze­
kásái; meglepet re látták, hogy ásó■ net, amelyet nyomban ki is próbál-

HIRDETMÉNY
Nagyváradi Városi V a-sut Lelet- 

igazgatósága az alábbi hirdetményt 
adta ki:

Értesítjük a n. é. közönséget, hogv 
n bérletjegyek, hosszabbitsását, vala­
mint a rendesáru uj bérletek kiadá­
sát minden hónap utolsó két és ebei 
két hétköznapján Nagyvárad thj. vá­
ros és Biharvárincgye Idegenforgalmi 
Hivatalának helyiségében Rákóczi- 
ut 13. sz.. reggel 8 órától egyhuzam­
ban, este 6 óráig eszközöljük.

A hónap utolsóelőtti és utolsó hét­
köznapján a következő hónapra meg­
váltott 11 j bérletjegyek már a meg­
váltás hónapjában jogosítanak uta­
zásra.

Minden hónap harmadik hétköz­
napjától kezdve bérletjegyeket ki­
zárólag f'zle tigazgat óságunknál, Sánc- 
utca 24. szám, szolgáltatunk ki ai 
utazó közönségnek éspedig délelőtt 
10 órától 12 óráig és délután fél 6 
órától fél 7 óráig.

Az Üzleti gaza a lóságunkhoz való 
kiutazás elkerülése céljából kérjük 
a n. é. közönséget, hogy a bérletje­
gyeket a hónap utolsó két és első két 
hétköznapján az Idegenforgalmi Hí 
vatalhan okvetlenül kiváltani szíves­
kedjék.

Ez ügyben is tudomására adjuk * 
n. é. közönségnek, hogy az érv es hó­
napokra kiváltott bérletjegyek ér­
vénye a hónap utolsó napján lejár es 
ezért saját érdekében kérjük, hogy 
a bérletjegyek meghosszabbítását le­
hetőleg a hónap utolsó két hétköz­
napjának egyikén eszközölni szí­
veskedjék.

Az egyes havi bérletjegyek árad 
minden motorkocsinkban clheh e- 
zelt „Helvi Díjszabás“ tartalmazza.

Az uj kedvezményes bérletjegyek
igénylése a jövőben i i a Szt. László 
téri forgalmi irodánkban eszkriz- 
lendő.

ftag\ váradi Városi I astil
t) zlet igazgat ósága.

.\-j3£r:*ües&
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grerkeeztösAg és kiadóhivatal:
nagyvárad,

SmAfiYt ngSSÁ-UTCi 5 SÍIM.
Telefoni 18—27.

rr^nyPTÉSI IÜÜÜTÍ hóra 4 30 P.
' S hóra 18 40 P 

Bw.t a takar ék pénztári csekkszámlánk 
száma.: 72.301.

Karatékat se® adsnls ▼)«'**

Polgári Iskolai tanári fctnnvezA«, A
MTI jelenti: A Budapesti Közlöny e^ti. 
törtök í érám a közli, hogy a m. kir. 
vallás éfi közoktatásügyi miniszter 
Dorida Lenke nagyváradi l-ső számú 
állami polgári fiúiskolái helyettes ia- 
nárt, állami polgári iskolai rendes ta­
nárrá nevezte ki,

Marshall tábornokot nevezik ki vala­
mennyi angol-amerikai erő föparancs. 
nokává Zürichből jelentik: (MTI) Wa­
shingtoni jelentés szerint kongresszusi 
körökben hire jár, hogy Marshall ame. 
rikai vezérkari főnököt neveezik ki a 
világon bárhol levő valamennyi angol 
amerikai haderő főparancsnokává. — 
Székhelye Londonban lesz. Arra szá 
mitanak, hogy ezt a tényt szerdán te­
szik közzé.

kérem azon váradi bajtar
SAIMAT. kikkel 1919 januártól április 
29 ifi a 4, honvéd gyalogezrednél együtt 
szolgáltam, hol a GH-nál voltam be­
ütve. mint számvlvö őrmester, kő 
„öljék velem elmüket rám nézve na 
evőn fontos ügyben, nimek leadhatók 
„ kiadóhivatalba vagy lakásomra Ha- 
lászn, 'A (kis) kővárs. Lajos volt szám- 
rdvó őrmester

OKTÓBER 4-ÉN NÁLUNK IS ELET 
BELÉP A TÉLI IDŐSZÁMÍTÁS. A Bu­
dapesti Értesítő jelenti: Magyarerszá 
eca mint Európa többi részében októ- 
ke? 4-én hajnali 3 órakor visszatér a té­
ti idósiámítas Ennek megfelelően ok­
tóber 4-én hétfőn hajnalban 3 arakor 
a* órákat egy órával vieezaigazítják.

MÁSFÉLÉ VI FEGYBÁZRA ÍTÉL 
TÉh AZ ARZÉNES KENYERET SÜTŐ 
karcagi pékmestert és fele
SÉ-GÉT. A szolnoki törvényszék karra 
gon tárgyalta az arzénét kenyér hon
ügyét, «melyben kedden délután hirde 
tett Ítéletet. Hrjdn L*|ost ée felesegét 
ló rendbeli gondatlanságból okozott 
emberölés miatt e* 21 rendbeli gondat 
ansagbo! okozott «ülyoe testi «értés 

miatt fejenként egv évi <■< hat hónapi 
fogházra ítélte, egyben Hajdú Lajost 
örökre eltiltotta a sütőipar gyakorlási 
tói. Az eset előzménye az. hogy gondat- 
anságból a pékműhelyben használt ar­

zén es rovarirtószer belekerült a lisztbe, 
amiből azután kenyeret sütöttek, A vád­
lottak és a védő megnyugodott az íté­
letben, az ügyész azonban fellebezett. 
tási kérdések kerülnek tárgyalás alá.

Hadiárvák tandíjmentessége. A MTI
jelenti: A kormány rendelete értelmé­
ben a középfokú iskolákban ezentúl

Az évad legnagyobb meglepetése az uj JUPITER-tilmä százára! ember
Csütörtökön utoljára

Végié

a svéd filmqvártá^ 
remeke

Bemutató pénteken a
CASinO-ban

■ _hj uti—I n ini Juni" !■ n »'Mi r *

Fásrf József as erdélyi fürdőhelyek 
felügyelője. Nagyvárad, szept 23 
kereskedelmi miniszter Feszi Jőzse 
fet, a Pannónia étterein és kávéház tu 
lajdonosát az erdélyi fürdőhelyek fe 
ügyelőjévé nevezte ki.

ICctcslsedcImí Csarnok, 
közleménye

Ismertetjük a M. kir. Kereskedő 
lein és Közlekedési Miniszter 81.684 
1943. ez. rendeletét, mellyel az adó 
köteles petróleum forgalmának ée 

özépfoku iskolákban ezentúl fo„vaszta6anak szab á!v ozás a tárgyá­
ra ár az általános elégséges eredményt | ^ kiatlott 99.300/1940. K. K. M

ez. rendelet 6. fejezetét módosította 
A rendelet szövege a következő:

,,Az érdekeltekkel való közlés cél 
jából értesítem, hogy az adóköteles 
petróleum forgalmának és fogyasztá 
sának szabályozása tárgyában ki

AZ EVANGÉLIUMI MWKASSZO. -J.II »200',940,K. K. M. »la
VÉTSÉG KIKÜLDÖTTEI NAGYVÁRA fíláson. MII f-ieic cnek « kg.

* . 1 . ,-y .. 1 ._ I líterrr f-s viszont történő á tszämitaDON Több ..be. tto," voni.ko.o rendelkezi«*
arról a nagytranyu szociális irányú n„Tnj„,.
munkáról, amelyet az evangéliumi mun módosítom. ogy ezv -
. . , . , j Pö mnt n po kg. petróleummal, egy kg.kásszóvetség országszerte végez. l eg ------ . . trn.
utóbb Kecskeméten tartott nagyszaba.su petróleumot ped... p| . ' .
konferneá, és ott határoztak el. hogy leummal kell
felkeresik mindazokat a városokat Ettől az »»«emitosi kulcsté_. a petro 
amelyben mindez,de,g nem történt meg leamf.jték. valammt « hnmei,eklct 
a "szövetség megalakulása Most szép- különbözősége folytan k^hh c-ltere 
»ember 26-án. vasárnap délelőtt Nagy- sek lehetségese . .
váradra látogatnak el aa Evangéliumi Elosurgasi es pare.9»M »«?.-• -e 
Munkásszövetség vezetői, élükön Gás- címén felmetjölt htauyok fixere 
oar Béla ügyvezető elnökkel, akik a « nigykereékfcdék 2 «f**1 . i
"délelőtti istentiszteleteken szolgálnak, kereskedők pedig o ««a.«-: *
maid istentisztelet végeztével az egyes óéget Mámolh-atrtak el. Abbau az ee~ 
„««tmétne, egyhaírészek előtt ismertet- ben a iónban, ha petro.eumnagv. e- 

fogjik az Evangélium. Munkásszö- | reskedó egyúttal peroleumkiakeres

elért hadiárva tanulók, továbbá az el­
ső vagy másodosztályba tartozó hadi­
rokkantat általános elégséges osztály­
zatot elért gyermekei is megkapják a 
tandíjmentességet és a mellékdíj men­
tességet.

Elhízott egyéneknél reggelenként 
éhgyomorra egy-két pohár termésre, 
fes Ferenc József“ keserű viz a bél- 
működést, hathatósan előmozditja, az 
anyagcserét tetemesen fokozza és a 
testet könnyeddé teszi. Kérdezze m« 
orvosát!
»I ■maii     ti ————■ smt

A NAGYVÁRADI KERESKEDELMI 
CSARNOK nyíltárusítási üzlettel ren­
delkező textilkereskedői szakosztálya f- 
PV szeptember hó 23-án este 7 órakor 
a Kere.-kedelm, Csarnok titkári hivata­
lában szakosztályi ülést tart. Az ülé­
sen a kereskedőket érintő fontos ella-

Visszatért Budapestre a svájci követ.
A MTI jelenti: Maximilian .lüger sváj­
ci követ hosszas svájci tartózkodás 
után, amely alkalmat adott neki, hogy 
kormányával behatóbban érintkezzék, 
visszatért Budapestre és átvette a ko- 
vétség vezetését.

A VÁROSI ZENEISKOLA igazgató­
saga ezúton hívja fel a már júniusban 
beiratkozott de most a szeptemberi év­
nyitáskor eddig nem jelentkezett nö­
vendékeket, illetve a/ok szüleit, nyilat 
knzattételre: kívánják-e helyük fenn­
tartását, vagy átengedik-e azt uj jelent 
kezük számára. Utóbbi esetben mente 
sülnek a tandíjkötelezettség alól. A le­
mondó nyilatkozatot szeptember 30-ig 
veszi tudomásul az iroda, akár szóbeli­
leg, akár levelezőlap útján. Hivatalos
órák: 11._1 és 4—6. Szanisfcló-utcá Uh
f előfon 11—92.

vétség célkitűzéseit/ A nagyvarad rét 
református egyházrészben érteeülésünl 
szerint Gáspár Béla prédikál és a dél 
előtti istentisztelet végeztével ugyan 
•sak ő tart előadást is

ketló is, összesen csak 3 százalék 
esurSäet vesztesége: számolhat el 
Nagyvárad. 1943, szeptember 22.

1 Nagyváradi Kereskedelmi 
Csarnok titkári hivatala.

Levélben köszönte meg 
a bolgár követ Nagyvárad 
részvétét Boris cár halála 

alkalmából

Nagyvárad, szept. 23. A bolgár kirá­
lyi követség köszönetét fejezte ki dr. 
Sons István polgármesternek, mini a 
nagyváradi Magyar-Bolgár Társaság el­
nökének azért a részvéttáviratért, ame­
lyet a bolgár király halála alkalmából 
küldött. A köszönő levél magyar szöve­
ge a következő:

,,Bulgária minisztere hálásan köszö­
ni azon rész vét megnyilatkozást, ame­
lyet Őfelsége III. Boris bolgár király 
halála alkalmából kifejezésre juttatott.

Intézkedés történt a kiutalt, 
de meg nem érkezett szep­
temberi nyugdíjak ügyébe?*
Nagyvárad, szept. 23. Szeptember ho- 

napra több nagyváradi nyugdíjas nem 
kapta meg a nyugdíját Az érdekeltek 
panasszal fordultak a postához, amely 
máskor mindig pontosan szokta kézbe 
siteni a nyugdíjakat s azt a felvilágosí­
tást kapták, hogy valószínűleg az illet­
mény! hivatalban történt kezelési hiba, 
mert a kérdés es nyugdíjak kiutalása' 
meg nem erkeztek meg a nagyvárad­
postához Értesülésünk szerint mintegy 
10 ilyen esetről van szí. A nagyváradi 
posta megtette a szükséges intézkedése­
ket s az illetmény! hivatal, amely ágy 
tudja, hogy az utalványokat idejében 
kiküldötték, megindította az eljárást an 
nak megállapítására, hogy hol történt 
tévedés

NYILTTÉR

csak n tart előadást is. I v»«rrwn

Szélhámos htjától 
veit őrizetbe cs rendőrség
Mflf* pengőért vállalt katonai felmentést, majd 20 pen­

gővel akarta megvesztegetni a rendőri

Egyik ügyfelem átvenni szándékozik 
néhai özv. Briiekner Hugoné (EMMA

» Rákóczi út 31.) kézimunkaüzletében
felleltározott hagyatékát, tehát felhívom 
fentnevezett hitelezőit, hogy követelé­
seiket 8 napon belül irodámban jelent­
sék be, mert ellenesetben későbbi be­
jelentést nem vehetek figyelembe.

Lörvenstein Rezső ügyvéd. 
Csáky utca 30.

t

(Nagyvárad-) A rendőrség tegnap 
őrizetbe vélte Anlalffi Sándor 39 
éves, Füzes® Gábor-ntca 8. szám alatt 
lakó, jelenleg f oglalkozásnélkiili
egyént, aki nemrégen a város kato­
nai ügyosztályánál volt alkalmazás­
ban. Á feljelentést ellene Koltay 
László magánzó tette. A Nagyvára­
don meglehetősen ismert cumber teg­
nap este az egyik S7,acsvay-ulcai 
korcsmában borozhatott é,s eköz­
ben megismerkedett Koltay László­
val. akinek azt az. ajánlatot tette, 
hogy 1600 pengő lefizetése ellené­
ben közre jár, hogy katonai felmen­
ténél megkapja An tál fi szerencsétlen 
esetet fogott ki, vagy pedig rosszul 
informálódhatott, meri Koltay László 
hadiüzemnél dolgozik vs mir.t ilyen, 
katonai felmentése vau. Miután Köl­
tőit az ügy érdekelte, tárgyalásokba 
hocsájtkozott és írás*: kért arról, 
hogy a megbeszélt cselekményt An­
tali! végrehajtja, amire Antalfi vál­
lalkozol! is cs a vendéglőin n meg

irta a nyugtát, rávezetve 1600 pengő 
felvételének elismerését.

Az ügynek ezután váratlan for­
dulata következett. Ugyanis Koltay 
László a nyugta megírása után fel- 
emelkedett'helyéről és kétszer hatal­
masan arrulütÖtte - Antalfi Sándort 
majd a verekedésre előkerült az őr­
szemes rendőr is, aki igazoltatta a 
szélhámoskod ni szándékozó embert.

Antalfi Sándor erre még jobban
megzavarod ott es újabb meggondo 
latlanságra ragadta magát, amennyi 
ben a hívóit rendőrnek hét darab 
lizfiengőf! ajánlott frl azért, hogy 
a botrányról ne tegyen említést és 
őt ne állítsa elő a rendőrségen A 
rendőr a pénzt elfogadta és bűnjel 
ként nyomban lefoglalta, majd An­
tal fi Sándort bekísérte a rendőrség­
re, ahol megvesztegetés kísérletéért 
jegyzőkönyvet vetlek fel az esetről.

A megtévedt embert a redőrség 
őrizetbe vette és a vizsgálat inegej 
jósé után át fogják kis érni az ügyész­
ségi fogházba-

Színházi iroda közleményei
Az Ember tragédiája bemutatásához, 

melyre az október 1-i kapunyitáskor 
kerül sor, a bérlőkön kívül bizony ke­
vesen fognak már hozzájutni jegyhez. 
Az 1-i bemutató bérletben az összes 
páholyok és a zsöllye nagyrésze is el­
fogyott. Az A. bérlet is igen népes lesz 
az idén. Felhívjuk tehát a közönség 
figyelmét, hogy aki bérelni óhajt, még 
is igy biztosítani akarja jó helyét a. 
fő váz ősi vendégművészek előadására is 
_amiket az idén bérlőinek minden rá­
fizetés nélkül kapnak — jelentse be 
bérletigényét a színházi irodában. Ta- 
nay K. Emilnél délelőtt 0—fél 11-ig >-'S 
délután 6—fél 8-ig.

VÁLTSON bérletet a Szigligeti Szín­
házba, hogy egész évi szórakozása biz­
tosítva legyen. Teleefonszámunk 28—30

Kiadó szobákat kérjük a színház 
gondnokánál bejelenteni. — Telecfon:
23 -85.
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BMber 1-én kezdik men 
a kenyémétiegyek

fedését
Nagyvárad thj. város polgárme.»- 

tere öl56— 19-13. k. é. szám alatt az 
alábbi hirdetményt adu ki:

\z 1913. évi október havára ese­
dékes nehéz testi munkásoknak járó 
3* dkgr.-os kényé rpót jegyek. to­
vábbá a folyó évi október, novem­
ber és december hóra érvényes testi 
munkásoknak járó 1.5 dkgr.-os ke- 
nyérpót jegyek kiadását folyó évi 
október hó 1. napján kezdi kiadni a 
Közélelmezési Hivatal Szauiszló-utca 
15. sz. alatt, fejlapok ellenében 
Munkaadói igazolás tehát sem a 35, 
dkgr.-os. sem a 15 dkgr.-os kenyér- 
pót jegyek becseréléséhez nem kell. 
Az 5. vagy 5-uél több munkást fog" 
lalkoztató üz.emek, vagy válallatoi; 
a kenvérpótjegy fejlapokat ketpel- 
dányu névjegyzékbe foglalva adjál, 
he. A névjegyzék egyik példányát r 
kenvérpótjegy kiadásakor vissza­
kapják a Közélelmezési Hivataltól. 

Nazvvárad. 1913 szeptember 21.
Dr Gyapay László s. k.,

h. polgármester.

Árdrágítás miatt 
ieVelentetteh több 

nagyváradi iparost
f!\agy tárad.) A nagyváradi rend­

őrkapitányságra hetekkel ezelőtt 
nagyszámú feljelentés érkezett is 
mert nagyváradi husiparosok ellen, 
mert a húst a megállapított árnál 
magasabban mérték ki. A tömeges 
feljelentés után a rendőrség erélyes 
nyomozást vezetett be, mely alka­
lommal izén sok tanul és sértettel 
hallgattak ki és beteket vett igénybe 
a nyomozás befejezése is. A megvá­
dolt mészárosok tanukkal próbálták 
igazolni, hogy a feljelentések alap­
talanok. ettől függetlenül a rendőr­
ség a bűnügyi nyomozást csütörtö­
kön délben lezárta és a bűnügy ira­
tait áttette a kir. ügyészségre, ahol 
az. eljárást minden valószínűség sze­
rint folytatni fogják.

Faárdrágitásról is érkezett jelen­
tés a rendőrségre, amelyben két sér­
tett azt a panaszt adta elő. hogy az 
egyik i.smert nagyvárad' tűzifakeres 
kedö rég a fát méterenként 132 pen­
gős árban adja el. A rendőrség a fel­
jelentések alapján bevezette a nyo­
mozást. amely azt eredményezte, 
hogy a fát a kereskedő két alkal­
mazottja árusította, azonban az is 
kiderült. hogy úgynevezett röng- 
fát adtak el. amely kétméteres hosz- 
szuságu és annak hatóságilag meg­
állapított ára valóban 132 pengő mé- 
terenkint. Megállapította a rendőr 
seg. hogy az eladott fáról számlál 
nem adtak és egyetlen esetben sem 
vezették be vásárlási könyvbe.

tolnálatos nvowzertárak:
I. Csoport:

ARANYKERESdT gyógyszertár, Gróf 
Teleki Fál-u. 2. (Zsígmondovits és Mar. 
tinovlch) 16-32.

KORONA gyógyszertár, Hitler Adott- 
otee 1. )Dr Rácz Rezső) 13-76.

DIANA gyógyszertár Ghillányi-u. 10 
'Sebestyén A.) 32-58.

SZENT ISVTAN gyógyszertár, Mik. 
srath Kálmán.ntca 52. (Dr Reáber A.) 
11.44

Megállapították
a szilváié és aszaltszilva 
legnagyobb fogyasztói

árát
Nagyvárad thj. váró» polgármes­

tere 5100—1943. szám alatt az aláb­
bi hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom a város kö­
zönségének, hogy a ni. kir. közcllá- 
táeiigyi miniszter 50.100—1943. K 
M számú rendeletével a szi.vaiz e* 
az aszaltszilva legmagasabb fogyasz­
tói ára. kimérve történő eladás ese­
tén az ország egész területén a kö­
vetkezőkben állapíttatott ring:

Cukrozott szilvaiz kg 3.80 P., fé 
uy özet len aszaltszilva, legalább 110 
120 db 0.5 kg. 4 P., osztáiyozatlan 
3.80 I*., fényezett aszaltszilva leg­
alább 110—120 db 0.5 kg. 4.20 P„
I 10 120 db 0.5 kg.-osnál kisebb és
osztálvozatlan 4.— P.

A fenti 50.700—1943. K M. sz 
rendelet 1. §-ának 2. bekezdésében 
felsorolt, konzervgyárak által készí­
tett szilvaiz legmagasabb fogyasztói 
ára kg.-onkint 20 fillérrel maga­
sabb.

Azok a feldolgozók (termelők), 
akiknek iparengedélyük nincs, az ál­
taluk készített szilvaizt a fent meg- 
állapított legmagasabb fogyasztói ár­
nál kg.-onkint 20 fillérrel alacso­
nyabb áron hozhatják forgalomba.

A megállapítottnál magasabb árak 
az üvegben, vagy egyéb, a kisforga­
lmú számára kiszerelt csomagolás­
ban forgalomba hozott szilvaiz és 
aszaltszilváért sem forgalmi adó- 
váltság, sem egyéb címen nem szá­
míthatók.

Az clőállitó a szilvaiznek és az 
aszaltszilvának altala mért. tiszta sú­
lyát, valamint a töltés idejét köteles 
a burkolaton feltüntetni.

Az előállító üzemek a nagykeres­
kedők részére történő eladás esetén 
a megállapított fogyasztói árakból

legalább 250/n engedményt kötelesek 
adni.

Az clőállitó üzemek és a nagyke­
reskedők a kiskereskedők részére 
történő eladás esetén a megállapí­
tott fogyasztói árakból legalább 
],7®;'o engedményt kötelesek adni.

Az előállító üzemek és a n agy ke­
reskedők a megállapított fogyasztói 
árat kötelesek az áru csomagolásán, 
vao-y minden egyes eladásnál a szám­
lán feltüntetni, illetve a fogyasztói 
árakat feltüntető árjegyzéket min­
den egyes eladásnál a számlához mel­
lékelni.

Közintézményekkel, feldolgozó üze­
mekkel és egyéb nagyfogyasztókkal 
szemben — egy alkalommal leg­
alább bruttó 50 kg., vagy egy hónap 
alatt összesen bruttó 100 kg. szilvaiz, 
vagy aszaltszilva szállítása esetén 
az előállító üzemek legfeljebb a 
nagykereskedők részére történő el­
adás esetére megállapított árat szá­
míthatják. Viszonteladó kereskedők 
ilyen eladásnál a megállapított ár­
nál közintézményekkel szemben a 
nettó vételár 4°/o-ával magasabb 
árat, feldolgozó üzemekkel és nagy- 
fogyasztókkal szemben pedig a kis­
kereskedők részére megállapított 
árat számíthatják.

A rendeletben megszabott minő 
ségtől eltérő minőségű szilvaiz, vagy 
aszaltszilva csak a közellátásügyi mi­
niszter állal külön megállapított 
áron hozható forgalomba.

Ez a rendelet 1913. évi szeptem 
bér 16. napján lép hatályba é.s ezzé: 
a 166.700—1942. K. M. szánni rcn 
deletnek a szilvaizre és az aszalt 
szilvára vonatkozó rendelkezései ha­
tályukat vesztik.

Dr Gyapay László s. L. 
h. polgármester.

lupád tatás hatotta meg:
— Minden szép volt. minden felejt, 

hetet len mit — mondotta „ táiogij. 
tolt center de legnagyobb hatas• 
sál mégis a budapesti fogadtatás vo[t 
teám 4: Acél hang dalárdának n 
Magyar Himnusza olyan lélekbe• 
markolóun fenséges volt. melyet 
soha nem éltem ni ég át életemben 
A magyar imádság gyönyörű meló 
diája alatt éreztem át igazán, hogx 
milyen jelentősége volt Htunknál;, 
hogy a sport pályán is milyen nav 
szolgálatokat tehet az ember nem 
zetének. Kell e ennél szebb élniénx 
,i világon'.' ík.)
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Angora süldők nagyon olcsón eladok. 

Nagy ltce-u, 10. (Gerliczy-utcaj vasúti 
átjáró.) __________

Kombináltszoba, konyha, rekamier 
eladó. Verő asztalos, Kapueinus-u. 11
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Használt 5—6 lóerős dinamót vennék 

Fehér, Bethlen István-u. 8. 755

Áííási
Könyvelő, ki OTI és bérelszámolás 

ban jártas, gépen ir ég levelez, azon­
nali belépésre kerestetik. Ajánlatokat 
referencia és igény megjelöléssel „Ön­
álló'1 jeligére a kiadóba kérek. 755 

Körkötögépen dolgozni tudó kólón:; 
alkalmaznék. Fehér, Bethlen István.u. 
8. szám._____________________________ 756

Leányok, asszonyok hagyma tisztí­
táshoz felvétetnek. Vegyi, és Élelmi 
szeripari Bt. Ányos Pál-u. 2—6. 733

Áit&st kém
Szobainas éves bizonyítvánnyal 

ajánlkozik uriházhoz, Cím; Horthy 
Miklós-ut. 9. Stanislav. 750
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SPORT
Beszélgetés a svéd-finn portyáról hazatért 

MAC válogatottakkal

Fertőtlenítést, poloska, mely és min­
dennemű férges irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga, Dankó Pista-utcs 
6. Telefon 27—56. 313

Tízezer pengővel jól,jövedelmező üz­
lethez társat, keresek. Cirn a kiadóban

743
Varrógépjavitás egv évi felelőssé?

gél Jakab műszerész, Kossulh-utca 5-
729

Másolást saját gépemen vállalok 
Cirn a kiadóban.___________________ *'3

Körkötögépemet triciklivel elcserél­
ném vagy eladnám. Fehér, Bethlen 
lstván-u. 8. t°0

Nagyvárad spurttársadalma külö­
nösen nagy figyelemmel kisérte a 
magyar válogatott hossza külföldi 
portyáját. De hát hogyisne. három 
I árndi fia is küzdött jent, messze 
északon a magyar sportbecsületért, 
három N AC- játékos, akik idehaza is 
annyi örömet szereztek már n széles- 
tábora labdarugó szar ólaknak.

4 diadalmas külföldi portyáról 
már visszatért a válogatott csapat, 
hazajöttek a zöld-fehér fiuk is és 
most alkalmunk volt beszélgetni ve­
lük n nagyszerű élményekről.

R o d ol n ezeket mondja.
— Annyi sok nagyszerű benyo­

mással tértünk haza a hossza útról, 
hogy nehéz hirtelen válaszolni■ me­
lyik volt a legszebb élmény. Rám kii 
lönösen nagy hatással volt n sre-l 
közönség sportszerű gondolkozása 
és finn testvéreink határtalan szó- 
retete. Ha a svédek tanultak tőlünk 
a labdarúgásban, mi megtanulhattuk 
tőlük, milyen n tökéletes sportsze­
rű magatartás. A finnektől pedig azt

tanulhattuk meg, miként kell töké­
letesen ápolni n finn magyar test­
véri összetartozást

Tóth Matyi attól a propa 
pandától van elragadtatva. melyet 
a széf> győzelmekkel szereziek a ma­
gyar nemzetnek:

— Nagyon boldog vagyok mon­
dotta —. hogy részese lehel'cm annak 
a nagyszerű hírverésnek, melyet jt 
játékunkkal és szép eredményünk­
kel a magyar névnek szerezniük- 
Megható volt. milyen tökéletes ki­
ejtéssel és magyar pályákonis rit­
kán hallható érni el zuga1! fel Stock ­
holmban és Helsinkiben a ..Hűi. Imi. 
hajról" Nagyon m érzés, hagy meg 
tettük kötelességünket. Büszkévé les:. 
- - a ludat, hogy isméi szolgálatot te­
ltettünkr a házéinak jelentőségű
az. hogy a mérkőzést nepy nyelven 
tolmácsolták és jó néhány napig a 
magyar sport foglalkoztat la " fel 
I íIág ipart/,-özi élcménséf

Úkiatís

Sárvárit legjobban itthoni

Gimnazista leányom mellé német ó-: 
francia nyelvtanárnőt. keresek. Cimet 
a ikadóba kérek. 1,1

Középiskolások előkészítő tanfolya­
ma. Mindennemű ikorrepetálás, ma­
gánvizsgára előkészítés. Szániszló-u. (1-
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Eladom sürgősen és olcsón 6 heh ' 
ségböl álló lakóházamat, amc!}P 
azonnal be lehet költözni, 400 D ol 
gyümölcsössel Biharkeresztcsen a 
sut állomással szembe, hadik Bándin 
né. Nagyvárad. I'aday n, jh_____ _ 1

Ritoók.utca Ilii, negyedrésze eladó.
Parkszáll S tivémánt Anna. 1 6 közöd
vasárna n.
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